
PARTICIPAREA ŢARANILOR DIN ZONA BEIUŞULUI 
LA MUNCILE AGRICOLE DIN CIMPIE 

(II) 

de 
BARBU ŞTEFANESCU 

După ce în prima parte a studiului - apărut în numărul anterior al 
Crisiei1 - ne-am oprit cu precădere asupra condiţiilor de ordin tehnic, 
economico-social şi demografic ce au direcţionat dezvoltarea fenomenu
lui migraţiilor sezoniere ale ţăranilor din zona Beiuşului la muncile agri
cole din cîmpie, la nivelul secolelor XVIII-XX, în paginile următoare 
vom insista asupra aspectelor concrete ale derulării sale anuale. 

Rîndurile de faţă sînt mai întîi rezultatul unor cercetări de teren 
purtate în dublu sens: dinspre Ţara Beiuşului spre cîmpie, urmărind 
drumul parcurs de locuitorii zonei - de la opţiunea participării pînă la 
sosirea cîştigului acasă, cu alte cuvinte punctul de vedere al celui ce-şi 
oferă spre vînzare forţa de muncă şi, în sens invers, dinspre zona recep
toare de forţă de muncă spre zona de provenienţă a acesteia, sondînd în 
acest caz punctul de vedere al „gazdelor". Cercetarea de teren oferă 
avantajul obţinerii informaţiilor de la „subiecţi" participanţi direcţi la 
ultimele etape de dezvoltare a fenomenului, dar şi dezavantajul imposi
bilităţii de a dispune de informaţii pe o secvenţă temporară mai întinsă 
decît sfîrşitul secolului al XIX-lea - secolul al XX-lea. De aceea şi rea
lităţile la care ne vom referi în continuare vizează în primul rînd această 
etapă, cu specificarea că ea reprezintă totuşi perioada sa de apogeu. 

În scopul unei pătrunderi diacronice în intimitatea fenomenului, am 
apelat la documente de arhivă, a căror studiere - chiar dacă rămîne 
incompletă - oferă importante repere în timp ale devenirii diferitelor 
faze de desfăşurare a calendarului muncilor agricole sezoniere, explicînd 
în bună măsură realităţile consemnate prin cercetările de teren. Întru
cît, limitele semnalate ale cercetării îngrădesc, evident, posibili-tatea pre
zentării unui tablou cit de cît complet al fenomenului respectiv, prezen
tul studiu rămîne deschis unor necesare completări prin cercetări ul
terioare. 

1 Barbu Ştefănescu, Participarea ţăranilor din zona Beiuşului la muncile 
agricole din cîmpie (I), în Crisia, XV, Oradea, 1985, (în continuare: B. Ştefănescu, 
Participarea . .. ), p. 349-365. 
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356 Barbu Ştefănescu 2 

In continuare, prezentarea fazelor de desfăşurare a muncilor agricole 
sezoniere urmează ordinea firească a derulării lor, cu consemnarea prea
labilă a unor date despre amploarea fenomenului care justifică, credem. 
investigaţia noastră şi cu analizarea finală, în loc de concluzii, a unou 
dintre consecinţele sale de ordin tehnic şi social-economic. 

I. Participarea ţăranilor din zona Beiuşului la muncile agricole de Ia 
cîmpie - fenomen de masă. Completăm consideraţiile făcute în prima 
parte a studiului pe această temă cu alte cîteva date. Faţă de alte zone 
cu condiţii social-economice asemănătoare, zona Beiuşului are avantajul 
imediatei vecinătăţii a Cîmpiei de V est, ceea ce a determinat-o să se 
orienteze de timpuriu spre aceasta; posibilităţile oferite de această veci
nătate au întreţinut în permanenţă o densitate demografică ridicată în 
zona Beiuşului. Schimburile de produse şi participarea la muncile agri
cole sezoniere au constituit principalele căi de completare a necesarului 
de cereale în cîmpie. După cum s-a putut constata din prima parte a lu
crării2, punerea în valoare din punct de vedere agricol a zonei de cîmpie 
ridică din ce în ce mai mult în prim plan cel de-al doilea aspect al pro
blemei. Datele oferite de unele documente sînt edificatoare în acest sens. 
Informaţie mai bogată avem asupra participării la seceriş. Registrele de 
dijmă de la sfîrşitul secolului al XVI-lea consemnează deja un număr 
mare de secerători angajaţi în satele de cîmpie: 108 la Ianoşda, 72 la No
jorid, 119 la Biharea, 69 la Homorog, 25 la Tulea, 18 la Cetariu, în anul 
15813, 144 la Marghita în 15884 etc. Nu avem precizată provenienţa aces
tei forţe de muncă într-o perioadă de vîrf a calendarului agricol. Sigur 
este faptul că nu este toată locală, recrutată din rîndurile locuitorilor 
fără cereale. Ianoşda nu avea înreigstraţi la acea dată decît 4 capi de 
familie ce plăteau banii creştinătăţii (taxă la care erau supuşi locuitorii 
fără cereale); Nojoridul are 6, Tulea 12, Biharea 58, Homorog 7 etc.5, 

cifre care comparate cu cele ale secerătorilor lasă larg deschisă poarta 
participării la secerat a forţei de muncă alogenă. Menţionăm că datele 
prezentate se referă exclusiv la pămînturile urbariale. Următoarele date 
pe care le deţinem sînt din ultimele două decenii ale secolului al 
XVII-lea şi atestă scăderea considerabilă a numărului secerătorilor, în
tr-un context istoric în care şi producţia de cereale se află într-un impas. 
ca urmare a războaielor turco-austriece, grevate pe fundalul unor condi
ţii climatice defavorabile, coroborate cu frecvente invazii de lăcuste; 
instabilitatea politică reduce şi posibilităţile de deplasare spre cîmpie; 
găsim astfel numai 10 secerători la Şimian în 1689 faţă de 42 în 1581, 
3 faţă de 35 la Cheşereu, 21 faţă de 54 la Albiş, 6 faţă de 115 la Valea 
lui Mihai etc.6• 

2 Ibidem, p. 358-363. 
3 Arhivele Statului Oradea (în continuare: Arh. St. Oradea), fond Episcopia ro

mano-catolică. Acte economice, inv. 246 (în continuare fond Episcopia ... ), dosar 
2617, f. 1-43. 

4 David Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul XVI (în continuare: David 
Prodan, Iobăgia . .. ), voi. II, Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucu
reşti, 1968, p. 226. 

5 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 2617, f. 1-ll. 
11 Ibidem, dosar 2617, f. 1-43; dosar 2603, f. 146-149, 155 v. 
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Perioada de avînt demografic şi economic ce a urmat primelor două 
decenii ale secolului al XVIII-lea determină o amplificare a fenomenu
lui, reflectată şi în creşterea numărului secerătorilor. Janoşda are un 
plus de 239 secerători în 1739 faţă de 1581 (108 în 1581, 347 în 1739), 
Nojoridul are cu 47 mai mult în 1739 decît în 1581 (119 faţă de 72), Tulea 
cu 88 mai mulţi în 1739 (113 faţă de 25), Biharea cu 323 în acelaşi an 
(380 în 1739 faţă de 18)7. Pentru secolul al XVIII-lea ştim mai precis şi 
de unde provine o parte din această forţă de muncă sezonieră: la 1770 lo
cuitorii din 88 de localităţi aparţinătoare districtelor muntoase ale Beiu
şului, Vaşcăului şi Pomezăului participă la astfel de munci sezoniere în 
zonele de cîmpie8• Din multe sate de deal şi munte pleacă anual spre 
cîmpie ori spre promontoriile cu vii „cea mai mare parte a iobagilor"9 • 

Cînd, în 1784, comitatele Arad şi Zărand întreprind o acţiune comună 
pentru prinderea haiducilor, dorind să antreneze în această expediţie şi 
comita tul vecin, Bihor, judele asesor Emeric Thvold comunică· la 20 iu
lie din Beliu că a luat cunoştinţă de ziua stabilită, dar că se află în im
pas, pentru că nu găseste oameni, mai ales puşcaşi, întrucît locuitorii nu 
s-au întors încă de la Cîmpie10• Reamintim că amploarea deosebită a fe
nomenului, cu consecinţele sale negative - necultivarea pămînturilor 
proprii cu randamente inferioare - face obiectul unei reglementări a 
Adunării comitatense din 182011 • Dezvoltarea agriculturii în a doua ju
mătate a secolului al XIX-lea, mai cu seamă a producţiei cerealiere, am
plifică de asemenea fenomenul. Necesarul de forţă de muncă în perioa
dele de vîrf sporeşte, cu toată tendinţa de a se introduce maşini agricole, 
deziderat de altfel destul de tîrziu transpus în practică: un a1,1tor arăta 
în 1869 că în întreaga Ungarie nu, se aude nimic despre maşini noi12 • De 
fapt introducerea maşinilor n-a avut ca rezultat, pentru această perioadă, 
o scădere a numărului „zilierilor", ci dimpotrivă, o creştere, ca urmare 
a sporirii suprafeţelor cultivate13. Forţa de muncă umană şi-a păstrat 
valoarea, dovedind că din punct de vedere energetic omul reprezintă „o 
serie de posibilităţi care sînt numai ale lui": îndemînare, supleţe, în pri
mul rînd 14 . Această creştere nu este stăvilită nici de numărul mare al 
muncitorilor agricoli locali (cel mai mare procent la nivelul întregii 
Transilvanii îl deţin cele 4 comitate din vestul ei, Timiş, Arad, Bihor, 
Satu Mare: 40,20/o din întreaga populaţie agricolă 15); concură larg 

7 Ibidem, dosar 2617, f. 1-ll; dosar 2629, f. 62-63, dosar 2630, f. 29-30, 33. 
8 Arh. St. Oradea, fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41 (în continuare: 

fond Prefectura ... ), dosar 166, f. 249, 307. 
9 Ibidem. 
10 David Prodan, Răscoala lui Horia, vol. I, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, 

Bucureşti, 1979 (în continuare: D. Prodan, Răscoala ... ), p. 80. 
11 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile ar

hivistice, în Biharea, II, Oradea, 1974, p. 55. 
12 Ion Luca Ciomac, Despre stările agrare din Transilvania sub regimul ma

ghiâr, Bucureşti, 1931, p. 47. 
13 George Maior, România agricolă, ediţia a II-a, Bucureşti, 1911, p. 70. 
14 Fernand Braudel, Structurile cotidianului, vol. II, Editura I.leridiane, Bucu

reşti, 1984, p. 89. 
15 L. Vajda, Relaţiile agrare şi situaţia ţărănimii din Transilvania la în. ·r,utu/. 

3ecolului al XX-lea, în: Damian Hurezeanu (coord.). Problema agrară şi lu;.,,.L ~ă-
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la dezvoltarea fenomenului şi extinderea reţelei de căi ferate. Se ajunge 
în timpul verii la uriaşe concentrări de braţe de muncă sezonieră, de 
ordinul a zeci de mii de oameni pe marile domenii16• Ultimul deceniu al 
secolului al XIX-lea şi primul deceniu al secolului al XX-lea constituie 
perioada sa de apogeu, pentru a se restrînge în deceniile următoare, pen
tru a se readapta apoi noilor condiţii create de aplicarea reformei agrare 
din 1921 şi a atinge noi momente de vîrf în deceniile 4-6 ale secolului 
al XX-lea. Ca şi în alte zone ale Transilvaniei, în depresiunea Beiuşului 
se ajunge la procente foarte ridicate (40-750/o) din totalul populaţiei ac
tive a celor care îşi părăsesc temporar satele, împlicîndu-se în marea 
aventură a deplasărilor la muncile agricole sezoniere: ,,aproape toţi din 
sat", după expresia informatorilor. ,,Abia mai erau acasă cîţiva bărbaţi'4, 
în toamna anului 1926, ,,pe vremea culesului", cînd sociologul Ioan Clo
poţel străbătea satele de pe Valea Crişului Pietros17• De multe ori rămî
neau acasă doar cei necesari pentru paza gospodăriei şi a vitelor, de obi
cei bătrîni şi copii. 

lată deci un fenomen de masă care deţine un rol important în viaţa 
satelor beiuşene prin cota anuală din venitul familial obţinut pe această 
cale. În 1943, în anii grei ai războiului, Cărpinetul trebuia să-şi comple
teze necesarul de cereale în cîmpie, prin schimbul de produse sau parti
ciparea la munci sezoniere cu 903 q grîu şi 775 q porumb18. Încă din se
colul al XVIII-iea sate din Munţii Apuseni îşi procurau din cîmpie 2/3 
din grînele necesare19• Apel la cerealele produse în cîmpie fac şi locui
torii altor regiuni muntoase ale Transilvaniei: din Zarand, în timpul 
cositului, al seceratului, al culesului porumbului, mii de oameni, bărbaţi 
şi femei, coborau pe valea Mureşului şi a Crişului Alb spre şesul Ti
sei20. Din Pădurenii Hunedoarei 30-400/o din totalul populaţiei se în
drepta de trei ori pe an (la sapă, la secere şi la cules) spre Ţara Haţe
gului şi Valea Streiului „în pîine", cum numeau, cu un termen foarte su
gestiv, aceste deplasări21 . Moţii cu îmblăcii pe umăr, mergînd pe jos zile în 
şir, începînd cu zilele de sfîrşit ale verii, continuînd cu lunile de toamnă 
şi de iarnă, spre răsărit, către satele Cîmpiei Transilvaniei, spre apus, 
avînd drept ţintă bazinul agricol al Cîmpiei de Vest sau spre sud, spre 
culoarelor largi ale Mureşului şi Streiului, au constituit secole de-a rîn-

ră.nimii din România la începutul secolului al XX-tea (1904-1916), Editura ştiin
ţifică, Bucureşti, 1961, p. 119. 

11 A. Egyed, Mişcări şi frămîntări ţărăneşti din Transilvania la începutul se
colului al XX-iea, în Damian Hurezeanu (coord.), op. cit., p. 299. 

17 Ion Clopoţel, Bejenia bihoreană. Posibilităţile de muncă ale ţăranilor biho
reni, în Societatea de mîine, anul IV, 1927, nr. 39 şi 40, p. 464. 

18 Aurel Moţica, Monografia etnografică a satului Cărpinet (1), în Biharea, II, 
1974, p. 180. 

19 David Prodan, Răscoala ... , p. 86. 
20 Ion Martin, Din trecutul agriculturii în Zărand, în Terra nostra, III, 1973, 

p. 220. 
21 Romulus Vuia, Ţara Haţegului şi regiunea Pădurenilor, studiu antropogeo

grafie şi etnografic, în Lucrările Institutului de geografie al Universităţii din Cluj, 
voi. I, 1926, p. 67-68. 
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dul imagm1 obişnuite22 • Tot atît de obişnuite erau şi coborîrile sezoniere 
spre zonele agricole din Transilvania ale populaţiei satelor de la poalele 
masivului Făgăraş23, a celor din zona Năsăudului spre valea Someşului24, 
iar mai tîrziu, în faza de extindere maximă a acestui fenomen, migraţiile 
regulate spre Cîmpia Tisei ale locuitorilor din interiorul Transilvaniei, 
de pe dealurile Clujului, din Bistriţa-Năsăud, de pe Tîrnave, din Secuime 
sau din Maramureş25• 

Doar cu puţine decenii în urmă sutele de oameni în căutare de lu
cru erau prezenţe obişnuite „pe vremea săcerii" pe uliţele satelor de 
cîmpie. 

Pentru ilustrarea caracterului de masă al participării locuitorilor zo
nei Beiuşului la muncile agricole din Cîmpia de Vest semnalăm încă un 
fapt semnificativ: în perioadele sale de apogeu, pe vremea secerii, îşi 
încetează munca lor obişnuită cea mai mare parte a meşterilor speciali
zaţi ai zonei (olari, fierari, lădari etc.), deplasîndu-se şi ei la cîmpie26• 

Incă la 1600, meşterii fierari care lucrau în contul obligaţiilor feudale, 
primeau o săptămînă liberă la Crăciun, una la Paşti şi o lună întreagă 
în vremea seceratului27 • Aşadar, calendarul agricol este atotputernic, cum 
atotputernic se dovedise secole de-a rîndul şi în alte regiuni ale Eur(?pei, 
mai repede pornite pe calea dezvoltării unor activităţi neagricole. In se
colul al XVI-iea minerii din regiunea Liege îşi părăseau vara minele pen
tru a participa la strîngerea recoltelor. La Florenţa în aceeaşi perioadă, 
a seceratului, stagnează prelucrarea şi comercializarea lînii din cauza lip
sei de forţei de muncă absorbită de activităţile agricole. În Anvers, Bau
vais şi alte oraşe industriale vara aveau prioritate, în aceaşi epocă, mun
cile agricole; abia întoarcerea iernii repunea munca artizană în drepturile 
ei28• Meşterii zonei Beiuşului îşi reiau şi ei acum lucrul, iar ceilalţi locui
tori se vor strădui să se angajeze, tot sezonieri, la exploatarea pădurilor. 
Abia treceau sărbătorile ce marcau începutul anului că „stînjenarii" din 
părţile Beiuşului şi ale Vaşcăului îşi luau securile şi se îndreptau spre 

22 Ion Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, Munţii Apuseni. Cercetări asupra 
stărilor economice, Bucureşti, 1936, p. 206-207; I. Cornea, Clopotiva, un sat în Ha
ţeg, vol. I, Bucureşti, f.a., p. 164-165; Ştefan Manciulea, Bazinul Trascăului, în Bu
letinul Societăţii regale române de geografie, tom. XL VIII, 1929, Bucureşti, 1930, 
p. 121. 

23 David Prodan, Boieri şi vecini în Ţara Făgăraşului în secolele XVI-XVII, 
în Anuarul Institutului de istorie din Cluj, VI, 1963, p. 167. 

24 Informatori (în continuare: inf.) Ciuta Nicolae, ns. 1904, nr. 255; Roş Ioan, 
ns. 1930, nr. 269, Rebrişoara (jud. Bistriţa-Năsăud); Hoba Vasile, ns. 1946, str. Gri
viţei, nr. 41, Năsăud. 

25 K6s Karoly, Vechi forme de muncă agricolă în cîteva sate din jurul Cluju
lui, în Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1965-1967, p. 237-
238; A. Egyed, op. cit., p. 271. 

21 lnf. Manea Ilie, ns. 1904, nr. 28, Manciu Teodor, ns. 1903, nr. 231, Budureasa 
(jud. Bihor); Nicoraş Gheorghe, ns. 1903, nr. 156, Nicoraş Nicolae, ns. 1914, nr. 151, 
Valea Neagră de Jos (jud. Bihor); Aurel Chiriac, Transportul şi desfacerea produ
selor provenite din satele cu meşteşugari specializaţi în olărit şi fierărit din de
presiunea Beiuşului, în Biharea, VII-VIII, 1979-1980, Oradea, 1980, p. 216. 

27 David Prodan, Iobăgia ... , p. 849. 
28 Fernand Braudel, Jocurile schimbului, vol. I, Editura Meridiane, Bucureşti, 

1985, p. 371 (în continuare: Fernand Braudel, Jocurile ... ). 
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exploatările forestiere din apropiere sau din zone mai îndepărtate, ajun
gînd pînă la Carpaţii Meridionali şi de Curbură, de unde nu se întorceau 
decît la Paşti, pentru a începe un nou ciclu agricol. 

Punerea agriculturii pe baze socialiste, cooperativizarea şi chimiza
rea ei, însoţită de dezvoltarea industrială a tuturor zonelor ţării, au în
semnat sistarea participării locuitorilor zonei Beiuşului la muncile agri
cole sezoniere ca fenomen de masă. Sporadic însă, ea continuă şi astăzi, 
în condiţii cu totul noi, ca ultimă reminiscenţă a unui fenomen amplu, 
de lungă durată, la scara întregului continent european. 

2. Extensiunea spaţială. Aria străbătută de ţăranii beiuşeni în zona 
de cîmpie pentru căutarea de lucru diferă în funcţie de mai mulţi factori: 

- condiţiile istorice specifice: în multe cazuri muncile agricole se
zoniere se succed, în aceleaşi locuri, celor din cadrul robotei; în secolul 
al XVIII-iea cosaşi din zona Beiuşului erau frecvent trimişi, în număr 
mare, în zona Oradiei, pe pămînturile aceluiaşi stăpîn: Episcopia roma
no-catolică29; tot în zona Oradea, veneau alţi iobagi din zona Beiuşului, 
ca săpători la viile aflate pe promontoriile de aici; pe măsura extinderii 
producţiei ţăranii participă la aceste munci şi în afara obligaţiilor feu
dale, ceea ce crează anumite legături între unele zone, ce devin cu timpul 
tradiţionale, cum ar fi cele dintre satele din districtul Pomezăului şi 
Cîmpia Gyulei, în a doua jumătate a secolului al XVIII-iea şi între ace
laşi district şi dealurile Oradiei pentru săpatul viilor30, între satele de 
pe valea Nimăieştilor şi cele din zona Tinca-Salonta etc.31 ; 

- munca pentru care se deplasează: aria străbătută pentru cosit 
este mai largă decît cea în care se ia pămînt în parte pentru cultura 
porumbului, de exemplu; pe de o parte cositul se plăteşte exclusiv în 
bani, deci nu crează probleme de transport spre casă a retribuţiei, pe 
de altă parte cultura porumbului nu presupune o singură deplasare, ca 
la cosit, ci, de obicei, trei (pentru cele două sape şi cules); de aceea 
arendarea lui la distanţe mari de satul de origine n-ar fi rentabilă din 
cauza timpului pierdut pe drumuri; 

- dezvo{tarea mijloacelor de transport lărgeşte aria de cuprindere; 
extinderea reţelei de căi ferate măreşte şi distanţele ce puteau fi stră
bătute cu eforturi incomparabil mai mici decît anterior; de aceea, dacă 
pînă la apariţia căilor ferate deplasările ţăranilor beiuşeni se efectuau 
cu precădere în Cîmpia Crişurilor şi în cea a Aradului, după această dată. 
este tot mai frecventă plecarea în marele bazin agricol al Banatului; 
expresia „pă Banat" desemnează, din ce în ce mai mult, întreaga zonă 
de deplasare sezonieră a ţăranilor beiuşeni; 

- concurenţa făcută de muncitorii sezonieri locali, veniţi din alte 
părţi ale Transilvaniei ori chiar din alte regiuni: Ucraina subcarpatică, 
Polonia32; căile ferate uşurează, după cum am văzut, accesul la muncile 

29 Gheorghe Gorun, Mişcări ţărăneşti de pe domeniile Beiuş, Vaşcău şi Beliu 
de la mijlocul secolului al XVIII-Zea, în Crista, IX. Oradea 1979, p. 169. 

30 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 285-307. 
31 Ibidem, dosar 260, f. 
32 A. Egyed, p. 299; Maria Mişinska, Podhale downe i wspolczesne, în Prace 

i materialy Muzeum archeologicznego i etnograficznego w Lodzi, seria etnogra
ficzna, nr. 15, Lodz, 1971, p. 136. 
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agricole din Cîmpia de Vest a locuitorilor zonelor mai îndepărtate: din 
Maramureş, de pe dealurile Clujului, de pe Tîrnave, din Secuime, fapt 
ce ii determină pe ţăranii beiuşeni să se axeze pe zonele mai ferite de 
principalele căi de acces dinspre est: Cîmpia Crişului Negru şi a Crişului 
Alb, avînd ca nucleu patruletarul format de liniile ce ar uni localităţile 
Tinca, Salonta, Sîntana (Arad), Ineu (Arad). 

În extensiunea ei maximă, aria străbătută de lucrătorii agricoli be
iuşeni cuprinde zona de cîmpie de la Oradea pînă în sudul Banatului 
timişan iar în vest pînă în regiunile estice ale Ungariei. Depăşirea acestei 
zone nu se făcea decît accidental. In linii mari ea se suprapune zonei stră
bătute de sutele de meşteri care îşi schimbau, în cîmpie, produsele lor 
pe cereale33• 

Comparînd distanţele parcurse în drumurile lor sezoniere de către 
ţăranii din zona Beiuşului, cu cele străbătute de locuitorii altor regiuni, 
ele pot fi încadrate distanţelor scurte şi medii. Datorită vecinătăţii zonei 
de cîmpie distanţele străbătute de ei sînt mai scurte decît cele parcurse 
de maramureşeni sau locuitorii din interiorul Transilvaniei spre Banat, 
de exemplu; sînt mai scurte şi decît drumurile proprii străbătute la munci 
sezoniere neagricole (exploatări forestiere). De remarcat că distanţele 
maxime semnalate au putut fi străbătute numai după apariţia reţelei 
feroviare. Anterior mişcarea era mai redusă spaţial. Distanţele parcurse 
anual de locuitorii districtului Pomezău în cîmpia Gyulei sînt apreciate 
la 1 770 ca „mari şi grele"34, lucru explicabil dacă luăm în considerare 
faptul că deplasările se efectuau pe jos şi dacă ţinem cont de calitatea 
precară a căilor de comunicaţie, de greutăţile legate de exploatarea lor. 

3. Principalele munci agricole sezoniere. Muncile agricole efectuate 
în zona de cîmpie cu participarea ţăranilor din zona Beiuşului se înca
drează lucrărilor de întreţinere a culturilor şi celor de recoltare, cu pre
ponderenţa covîrşitoare a celor din urmă. 

Folosirea mînii de lucru sezoniere este o necesitate pentru proprieta
rul care are de recoltat, într-un timp scurt, o cantitate mai mare de 
produse agricole decît îi permit mijloacele proprii. In acelaşi timp par
ticiparea la astfel de munci oferă ţăranilor zonelor muntoase posibilitatea 
completării necesarului de hrană printr-un efort, e drept, foarte intens, 
dar de scurtă durată. 

3.1. Muncile agricole sezoniere legate de recoltare au cea mai mare 
continuitate în timp, evident, cu fluctuaţiile temporare dintre ele. O 
importanţă deosebită a avut-o de-a lungul veacurilor participarea la 
seceriş şi la operaţiunea care îi urmează, treieratul. Secerătorii, partea 
secerătorilor, banii secerătorilor, partea treierătorilor, sînt noţiuni ce apar 
de timpuriu şi frecvent în documente. Seceratul a constituit principala 
muncă sezonieră la care au participat ţăranii beiuşeni, în toate perioa
dele istorice în care zona lor a acuzat deficite de cereale; şi rari erau anii 

33 Aurel Chiriac, op. cit., p. 285-230; Idem, Transportul şi desfacerea produ
selor meşterilor specializaţi în prelucrarea lemnului din depresiunea Beiuşului, în 
Crisia, XIV, Oradea, 1984, p. 449--451. 

34 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 285-307. 
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în care aceste deficite să nu-şi facă simţită prezenţa. Chiar dacă uneori 
pare să cedeze întîitatea cositului (la 1770, de exemplu, deşi în această 
situaţie putea fi vorba şi de cositul cerealelor, chiar înainte de genera
lizarea sa în secolul al XIX-lea, în cazul recoltelor slabe), după cum ar 
reieşi din Beneficia et maleficia locorum, participarea la seceră rămîne 
la nivelul secolelor XVI-XX principala muncă agricolă sezonieră. În 
strînsă legătură cu secerişul, treieratul (,,călcatul"), chiar dacă nu pre
supune cantitatea de forţă de muncă a acestuia, a constituit o lucrare 
sezonieră din ce în ce mai amplă, pe măsura creşterii producţiei de grîne. 
Operaţiune dificilă, istovitoare pentru oameni, pentru oameni şi ani
male, costisitoare pentru proprietari, a fost printre primele care a be
neficiat, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, de introducerea 
mecanizării. Batozele de mînă, cu cai dar mai ales cu aburi, sînt primele 
maşini agricole care se răspîndesc pe scară largă în vestul Transilvaniei. 
Le procură mai întîi marii proprietari, dar încep să le achiziţioneze şi 
satele, prin asociere şi să le exploateze în comun. Aşa că numărul treie
rătorilor cu îmblăcii sau cu vitele se reduce simţitor. Anterior procedeul 
cel mai răspîndit a fost, pentru cîmpie, călcatul cu animalele, ce implica 
atît forţa de muncă umană cît şi a animalelor: cai sau boi. Înlocuit de 
procedee mai eficiente de la marile culturi cerealiere, îmblătitul (,,bătu
tul"), operaţiune manuală, se va perpetua şi în zona de cîmpie, periferizat 
la culturi necerealiere, de mina a doua în ansamblu economic, cum_ ar fi 
dislocarea seminţelor din discurile de floarea soarelui; ,,bătutul" florii 
soarelui a constituit adesea obiectul muncii sezoniere a ţăranilor beiu
şeni35. Cositul nutreţurilor reprezenta iarăşi o operaţiune dificilă pentru 
efectuarea căreia munca gratuită a iobagilor se dovedea de multe ori 
insuficientă, necesitînd un surplus de mină de lucru sezonieră. In cîm
pie cositul a avut o extensiune mai mare în secolele ce au premers pu
nerea ei în valoare din punct de vedere cerealier, cînd în multe părţi ale 
sale precumpănea creşterea vitelor. Prin natura sa, cositul s-a plătit 
întotdeauna în numerar, nu în cotă parte din producţie, ca la secerat 
şi cum posibilităţile de a cîştiga bani în cadrul economiei tradiţionale 
erau foarte reduse, această muncă sezonieră apare ca o importantă sursă 
de cîştig în bani, necesari pentru achitarea obligaţiilor faţă de stăpînul 
feudal şi faţă de stat. Necesarul de numerar al ţăranului beiuşan creşte 
mai ales după generalizarea răscumpărării în bani a obligaţiilor feudale, 
în secolul al XVIII-lea. In documentul amintit, întocmit la 1770, între 
„diferitele ocazii" cu care ţăranii merg la cîmpie, cositul constituie cea 
mai frecventă36 • Culesul porumbului este o operaţiune intrată mai recent 
în circuitul muncilor agricole sezoniere, pe măsura generalizării aces
tei culturi şi în zona de cîmpie. De obicei era contractat în tandem cu 
săpatul. Proprietarul executa cu forţe proprii aratul şi semănatul, prăşitul 
cu plugul de „şirălit", lucrătorilor sezonieri revenindu-le cele două sape 
manuale şi culesul. Prin caracteristicile biologice ale plantei, cultura 
porumbului necesită un volum mare de muncă manuală, pentru execu-

35 In-f. Borza Gheorghe, ns. 1909, nr. 31, Batăr (jud. Bihor); Frenţ Maria, 
ns. 1905, nr. 44, Foaliş Teodor, ns. 1916, nr. 45, Talpoş (jud. Bihor). 

31 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 249-308. 
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tarea căreia se dovedeşte mai rentabilă lucrarea lui în parte, proprietarul 
putînd să-şi concentreze eforturile- asupra culturii griului, mai uşor de 
comercializat. Pe de altă parte porumbul devine la scurt timp după intro
ducerea sa, principala hrană a populaţiei satelor de munte şi, deşi cul
tura sa este deja preponderentă în aceste regiuni37, producţia proprie este 
insuficientă; de aceea „cuprinderea" pămîntului pentru cultivarea în parte 
a porumbului devine o practică uzuală începînd cu secolul al XVIII-lea. 
În general forţa de muncă sezonieră era angajată pentru săpat şi cules 
în schimbul unei părţi de producţie. Documentele cercetate ne oferă po
sibilitatea de a întrezări însă o fază anterioară în care pămîntul luat în 
parte era lucrat de la arat pînă la recoltat, în documentul din 1820, 
citat deja, fiind amintită deplasarea ţăranilor .,a arare" la cîmoie38 . Este 
munca sezonieră practicată şi astăzi de către locuitori din zona Beiu
şului. 

3.2. Între muncile de întreţinere a culturilor săpatul constituie cea 
mai importantă. Săpatul porumbului poate constitui o muncă sezonieră 
şi fără să fie în legătură cu culesul, retribuirea ei făcîndu-se în bani, ca 
şi praşila efectuată la alte culturi. Un loc aparte îl constituie participarea 
ţăranilor la săpatul viilor, pe care o consemnăm, cu toate că nu este o 
cultură specifică zonei de cîmpie. A constituit însă, pînă la atacul filo
xerei de la sfîrşitul secolului al XIX-lea, o muncă sezonieră des frec
ventată şi de către ţăranii din zona Beiuşului. La modul general, viticul
tura reclamă mai intens forţă de muncă sezonieră decît cultura cereale
lor. Vinul este „un produs de piaţă, aproape toată recolta lui este 
destinată vînzării". Fără să restituie anual pămîntului o parte din recoltă, 
fără să reţină pentru autoconsum un procent însemnat din aceeaşi re
coltă - obligatorii în cazul cerealelor - viticultorul poate, în situaţii 
de rigoare extremă, să-şi vîndă toată producţia. În acelaşi timp randa
mentul viei este superior randamentului oricărei mari culturi agricole. 
Economia viticolă „este, deci, mai mult decît toate celelalte din lumea 
rurală, o economie de schimb". In acelaşi timp, mina de lucru a viti
cultorului presupune o specializare superioară celei a culturii cerealelor39. 

Este apreciată ca atare, este mai stabilă, recrutată cam din aceleaşi sate, 
este aducătoare de bani în primul rînd. 

4. Recrutarea şi angajarea forţei de muncă sezoniere 
4.1. Cine utilizează forţă de muncă sezonieră? 
Toţi proprietarii care nu pot face faţă cu propriile mijloace volu

mului sporit de muncă în perioadele de vîrf. Structura socială a celor 
ce folosesc forţă de muncă sezonieră este foarte diferită. Sînt în primul 
rînd mari prnprietari care nu reuşesc să treacă vîrfurile calendarului 
agricol cu mijloacele tehnice de care dispun, cu forţa de muncă umană 
care le stă la dispoziţie. Pretinderea abuzivă a robotei în perioadele de 

37 Barbu Ştefănescu, Participarea ... , p. 353-354. 
38 Ibidem, p. 360. 
39 C. E. Labrousse, La crise de l'economie francaise a la fin de l' Ancien Re

gime et au debut de la Revolution, tome I, Presses Universitaires de France, Paris, 
1944, p. 207-210. 
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vîrf, în epoca de menţinere a relaţiilor feudale, folosirea argaţiilor, a 
muncitorilor angajaţi anual (,,birişi") sau cu luna (,,lunari") nu reduc 
importanţa mare a „zilierilor", rămasă la fel de ridicată şi după introdu
cerea unor mijloace mecanizate de treierat şi recoltat. Folosesc însă 
muncă sezonieră şi proprietarii mijlocii şi mici. Secerătorii amintiţi în ca
zul diferitelor sate, la nivelul secolelor XVI-XVIII, sînt toţi angajaţi de 
către ţăranii iobagi, pentru lucrarea pămînturilor proprii. În 1738, la 
Biharea, 255 din cei 265 proprietari de grîne consemnaţi de registrul de 
dijmă au angajaţi secerători: 184 ţărani au cite un secerător, 59 au cite 
2, 9 cite 3, 3 cîfe 4 iar 1 are 6; la Nojorid cei 119 secerători amintiţi în 
acelaşi an sînt repartizaţi, în număre cuprinse între 1 şi 8, la 79 din cei 
105 producători de grîne; 47 au cite 1, 24 cite 2, 5 cite 3, 1 are 4, 1 are 
840. Utilizează adesea secerători şi ţărani care nu sînt mari producători 
de grîne, mai ales locuitorii tîrgurilor viticole, preferînd să-şi folosească 
forţele proprii în sectorul, mai profitabil, al viticulturii41 • În sfîrşit, uti
lizează forţă de muncă sezonieră, văduvele şi bătrînii, chiar cu grîne 
puţine. 

4.2. Structura forţei de muncă sezonieră 
4.2.1. Structura socială. În toate perioadele participă la muncile 

agricole sezoniere sărăcimea satelor din zona Beiuşului, alcătuită din ţă
rănimea fără pămînt şi ţărănimea cu pămînt puţin sau fără mijloace teh
nice de a-şi lucra pămîntul pe care îl au (fără vite), categorii care îm
preună formează, pe lungi perioade de timp, marea masă a populaţiei 
satelor beiuşene. 

4.2.2. Structura pe sexe. Este interesantă evoluţia raporturilor dintre 
participarea bărbaţilor şi femeilor la muncile agricole din cimpie, condi
ţionată de munca respectivă, de evoluţia tehnică a efectuării ei şi, de di
ferenţa de retribuire între cele două sexe. Există munci, monopol exclu
siv al bărbaţilor: cositul, treieratul, săpatul viilor, după cum există munci 
care în anumite perioade istorice constituie apanajul femeilor: cea mai 
importantă este seceratul, pînă la generalizarea utilizării coasei pentru 
această operaţiune. În numeroase zone ale ţării folosirea secerii s-a per
petuat pînă în preajma cooperativizării, lucru posibil datorită disponibi
lităţii permanente a unui surplus de forţă de muncă feminină, în zonele 
de munte: din numărul total al muncitorilor agricoli consemnaţi pentru 
arealul Munţilor Apuseni în 1938 (47 981), 18 470 sînt bărbaţi şi 30 511 
femei42; pe de altă parte se adaugă retribuirea mult mai scăzută a mîini 
de lucru feminine comparativ cu cea bărbătească43 • Prin generalizarea 
cositului grînelor numărul femeilor se va reduce şi la secerat, ca forţă 
de muncă sezonieră, păstrîndu-şi însă importanţa la această muncă în 
zona proprie, unde cerealele păioase au continuat să se secere lungi pe
rioade de timp. La cimpie în a doua jumătate a secolului al XIX-lea 
se lucra în „perechi". Această „pereche" era constituită din cosaş şi le-

40 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 2628, f. 17-48, 116-165. 
41 David Prodan, Iobăgia . .. , p. 226. • 
42 Ion Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, op. cit., p. 206. 
43 Emmanuel Le Roy Ladurie, Les paysans de Languedoc, Flammarion 1969, 

p. 123-126. 
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gător (obligatoriu bărbat), căreia i se adăuga însă de fiecare dată mă
nuncherul (femeie), pentru ca treptat să se generalizeze echipa de 5 per
soane, obişnuită, în care doar două erau femei - cei doi mănuncheri44 • 
Femeile ca şi tinerii, băieţi şi fete, vor fi o prezenţă activă însă la săpatul 
şi culesul porumbului. 

4.3'. Recrutarea forţei de muncă sezonieră. Ne interesează în cazul 
de faţă locul şi perioada de recrutare. 

Locul în care se efectuează recrutarea mîinii de lucru sezoniere 
poate fi: 

4.3.1. Satul lucrătorului sezonier, fiind cunoscute angajările efec
tuate de reprezentanţii marilor proprietari45 (numiţi semnificativ, ,,ne
gustori de oameni" 46), primăvara, în „perioada de sudură", cînd greutăţile 
cu care se confrunta gospodăria ţărănească la ieşirea din iarnă, o deter
mina să accepte învoieli dezavantajoase, mai ales în condiţiile în care 
solicita şi împrumuturi, cazuri frecvente, de altfel47• în unele cazuri re
crutarea în satul propriu era făcută de un localnic, ce angaja lucrători 
sezonieri în numele unui proprietar, devenind conducătorul şi purtătorul 
lor de cuvînt. 

4.3.2. ln satul „gazdei" (al proprietarului) care utiliza forţă de muncă 
sezonieră, cu două variante în ceea ce priveşte perioada de recrutare: 

4.3.2.1. Anterior efectuării muncii agricole. În dificila „perioadă de 
sudură" dintre două recolte succesive48 , cînd oamenii săraci erau nevoiţi 
să împrumu'te cereale, deplasîndu-se în acest scop „în capăr" în satele 
de cîmpie, cu traistrele, desagii sau căruţele, vînzîndu-şi anticipat forţa 
de muncă. Se efectuau uneori împrumuturi aşa de mari, încît solicitantul 
lucra în vara următoare zile sau săptămîni întregi în contul acestuia49 . 

Anterior perioadei de executare a muncii se efectua şi luarea în parte 
a pămîntului cultivat cu porumb situaţie în care ţăranii se deplasau la 
faţa locului şi se învoiau cu proprietarii asupra condiţiilor în care urmau 
să realizeze lucrarea50. Tot anterior efectuării operaţiunii respective erau 
şi „tocmelile" făcute în timpul efectuării unei munci pentru o muncă 
ulterioară: cei ce participau la coasă pentru seceră, cei ce săpau po
rumb pentru seceră etc.51 . 

4.3.2.2. ln perioada desfăşurării muncii respective, cînd sute, mii de 
lucrători sezonieri chiar, se revărsau spre satele de cîmpie în cău'tare 
de lucru (la seceriş, de pildă). In aceste cazuri recrutarea se făcea: 

44 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 3299, f. 21-22; inf. Borza Gheor
ghe, Batăr; Frenţ Maria, Talpoş. 

45 Inf. Moza Florian, nr. 1909, nr. 18, Beiuşele (jud. Bihor); Balint Constantin, 
ns. 1905, nr. 156, Cresuia. 

41 Imre Katona, L'organisation et les coomunautes temporaires des ouvriers 
saisoniers instables en Hongrie (1848-1945), in Paysannerie frani;aise, paysannerie 
hongroise, XVI-e-XX-e siecles, Akademiai Kiad6, Budapest, 1973, p. 241. 

47 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 3299, f. 21-22, 30-31; inf. Şte-
fănica Ion, ns. 1915, nr. 37, Goilean Maria, ns. 1918, nr. 48, Goila (jud. Bihor). 

48 C. E. Labrousse, op. cit., p. IX. 
49 Inf. Ştefănica Ion, Goilan Maria, Goila. 
50 3:nf. Petruţ Traian, ns. 1909, nr. 63, Borz (jud. Bihor); Borza Gheorghe, 

Batăr. 
51 Ibidem; K6s Karoly, op. cit., p. 237. 
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4.3.2.2.l. Acasă „la gazdă", cînd muncitorii sezonieri mergeau din 
poartă în poartă în căutarea unui angajament sau se opreau direct la 
anumiţi proprietari, în virtutea unor tradiţii încetăţenite în anii ante
riori, cînd părţile se dovediseră reciproc mulţumite de conlucrare52. 

4.3).2.2.2. 1n locuri anume din sat, tradiţional stabilite pentru anga
jarea lucrătorilor agricoli sezonieri: ,,piaţa" centrală a satului, locul cu 
„arteziana" (Talpoş, Batăr) locul din faţa bisericii (Sintana) etc.53, în toate 
cazurile numite, ca şi locurile anume din tîrguri, ,,pieţe de oameni"54 . 

De obicei lucrătorii veneau în aceste locuri prestabilite seara, dor
meau aici, pentru a putea fi angajaţi la primele ore ale dimineţii (3-4). 

4.3.3. Tirgurile constituiau unul din cele mai importante locuri în 
care se efectua recrutarea forţei de muncă sezonieră. ,,Frecventată la 
zile fixe - arată F. Braudel - piaţa este un centru natural al vieţii so
ciale. Aici îţi mai vezi cunoştinţele, cazi la învoială sau închei o tăvă
răşîe . \. . aici se nasc incidentele şi apoi procesele la care se dezvăluie 
complicităţi, aici intervine mai degrabă rar - straja, bineînţeles 
spectacular, dar şi prudent, pe aici circulă noutăţile politice şi tot felul 
de alte noutăţi"55 . 

Piaţa devine astfel de fiecare dată şi o „piaţă a muncii", în care omul, 
de oriunde ar veni, se prezintă deposedat de tradiţionalele „mijloace de 
producţie", punînd la dispoziţia celor interesaţi doar forţa braţelor şi 
experienţa sa. 

„Omul care se închiriază sau se vinde în felul acesta trece prin 
strunga îngustă a pieţii şi iese din economia tradiţională"56 • Cu această 
ocazie muncile agricole sezoniere se comercializează, devin forme ale 
„micului trafic comercial"57• Principalele tîrguri europene au încă din 
evul mediu locuri anume, obişnuite pentru angajări. Şi nu numai marile 
tîrguri. ln secolul al XVI-iea „fiecare tîrguşor sau sat mai mare din 
Normandia inferioară are ... propria lui lourie, loc de angajat oameni, 
care devin foarte animate pe vremea secerişului sau a culesului"58• 

Şi la tîrguri mîna de lucru sezonieră putea fi recrutată anterior pe
rioadei de desfăşurare şi în timpul desfăşurării muncii respective. 

Recrutarea se făcea atît la tirgurile din zona proprie cit şi la tirgu
rile din cimpie. 

4.3.3.l. La tîrgurile din zona proprie se recruta forţă de muncă se
zonieră mai cu seamă anterior perioadei de desfăşurare a muncii respec
tive. Un moment important din acest punct de vedere îl constituia tîrgul 

52 Inf. Lucuţa Gheorghe, ns. 1904, nr. 39, Burda (jud. Bihor); Buha Castan, 
ns. 1912, nr. 2, Cresuia; Tomuţ Ioan, ns. 1910, nr. 15, Giuleşti (jud. Bihor); Vicaş Teo
dor, ns. 1904, nr. 334, Batăr; Foaliş Teodor, Talpoş. 

53 Ion Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, op. cit., p. 206; inf. Petruţ Traian, 
Borz; Monea Axente, ns. 1906, nr. 44, Deliman Gheorghe ns. 1909, nr. 86, Caleşti 
(jud. Bihor); Vicaş Teodor, Batăr; Frenţ Maria, Talpoş. 

54 Imre Katona, op. cit., p. 241. 
55 Fernand Braudel, Jocurile ... , p. 17. 
51 Ibidem, p. 44-45. 
57 Imre Dankd, An Outline of Migration Interlinghed with Exchange of goods 

in the Carpathien Basin, in Ethnographica et folkloristica carphatica, I, Debrecen, 
1979, p. 17-18. 

58 Fernand Braudel, Jocurile ... , p. 46. 
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de la Sînjorz (23 aprilie) din Beiuş numit semnificativ „tîrgul sluguţe
lor". Ziua respectivă era în mod tradiţional data la care erau „băgate" 
slugile. Se deplasau la acest tîrg foarte mulţi proprietari din zona de 
cîmpie, care profitau de ofertele avantajoase şi îşi angajau, pe lingă slugi, 
oameni pentru cosit, secerat etc. Asemenea prilejuri erau şi tîrgurile 
săptămînale. Locul de recrutare rămînea acelaşi: podul de peste Valea 
Nimăieştilor. La tîrguri se semnau adesea contracte de seceriş, profitîn
du-se de existenţa notariatului local, (cum ar fi cel parafat la 14 martie 
1873 între oficialul din Alcsi al episcopiei romano-catolice de Oradea şi 
50 de ţărani din Poieni de Jos, în legătură cu secerarea a 164 holde ce
reale de toamnă şi 7 4 1/2 holde cereale de primăvară aflate în provizo
ratul Alcsi, de lingă Oradea)59• La începutul perioadei de secerat impor
tant era tîrgul „de săcerat" ţinut tot la Beiuş, denumirea încetăţenită 
stînd mărturie pentru importanţa sa din acest punct de vedere. 

4.3\3.2. Tîrgurile din zona receptoare a forţei de muncă (din cîmpie), 
mai ales tîrgurile săptămînale de la Tinca, Salonta, Sîntana, Talpoş, Chi
~ineu-Criş, erau folosite în scopul angajării; după începerea seceratului 
ele deveneau locuri de recrutare şi în afara zilelor de tîrg. Terminînd lu
crul la un proprietar, lucrătorii care nu erau angajaţi de către vecini, se 
adunau în piaţă aşteptînd să li se facă alte oferte60• 

4.4. Condiţiile de angajare. De obicei, în momentul în care se făceau 
recrutările se stabileau şi condiţiile de angajare. Învoielile erau stabilite 
în scris sau verbal, cu predominarea, în cazul lucrătorilor beiuşeni, a ce
lei de-a doua variante. In scris încheiau contracte de muncă mai ales 
marii proprietari, foarte amănunţite uneori, cum erau cele încheiate în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea de funcţionarii celui mai mare 
proprietar funciar din Bihor, episcopia romano-catolică de Oradea61 . 

Contractele scrise au avut însă o frecvenţă mai redusă în comparaţie 
cu învoielile verbale devenite precumpănitoare mai cu seama după re
ducerea considerabilă a ponderii marii proprietăţi în urma reformelor 
agrare din 1921 şi 1945. În 1927, analizînd fenomenul participării locui
torilor din .zona Beiuşului la muncile sezoniere (al „bejeniei bihorene") 
I. Clopoţel, deplîngea lipsa generală a învoielilor scrise, singure satele de 
pe Valea Nimăieştilor avînd astfel de învoieli pentru culesul pormbului62 . 

În altă ordine de idei, angajările erau făcute pentru o singură muncă 
ori pentru două sau mai multe lucrări (săpat-cules, săpat-secerat-cules, 
cosit-secerat etc.). 

Angajările se efectuau: la durată limitată de timp (în mod obişnuit 
cu ziua) sau la suprafaţă. In primul mod erau angajaţi lucrători sezonieri 
pentru lucrări de mică amploare, de către proprietarii mici, mai ales la 
recoltat; mai frecventă era angajarea cu ziua la sapă şi la coasă. A doua 
modalitate (numită şi angajare „cu rupta") se efectua pentru întreaga 
suprafaţă sau numai pentru anumite părţi din suprafaţa de cultură, cal-

59 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 3299, f. 21-22. 
• 0 Jnf. Borza Gheorghe, Batăr; Foaliş Teodor, Talpoş. 
61 Arh. St. Oradea, fond Episcopia . .. , dosar 3299, f. I-66. 
62 I. Clopoţel, op. cit., p. 464. 
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culată în lanţuri, holde, sau stînjeni pătraţi. Este modalitatea predo
minantă. 

Trebuie reliefat faptul că, în funcţie de starea recoltei şi de abun
denţa mîinii de lucru, angajarea forţei de muncă sezonieră era însoţită de 
unele practici feudale, asemănătoare ruşfeturilor din Muntenia şi Mol
dova. În cazurile în care recolta era slabă şi cei care solicitau de lucru 
erau mulţi, darurile, făcute în produse sau în zile de muncă, erau mai 
mari. In Bihor la începutul secolului al XX-iea pentru angajarea unui 
iugar de pămî'nt se prestau 2 zile gratuite de către localnici şi 8 zile 
de către lucrătorii veniţi din alte părţi63 • Alteori se condiţiona concesio
narea unei lucrări de îndeplinirea obligatorie a alteia mai puţin renta
bilă din punctul de vedere al lucrătorului sezonier (seceratul griului con
diţionat de recoltarea şi adunarea prealabilă a rapiţei cum se prevedea 
într-un contract încheiat pe domeniul episcopiei romano-catolice)64 . 

5. Retribuirea s-a făcut în bani şi în natură. Pe ansamblul perioadei 
pentru care deţinem informaţii (sec. XVI-XX) predomină cea de-a 
doua variantă, caracteristică economiei tradiţionale şi care s-a menţinut 
în mare parte în Cîmpia de Vest pînă la cooperativizare, ca o rămăşiţă 
a vechilor relaţii feudale. 

Acceptarea uneia dintre cele două variante este în funcţie de anumiţi 
factori: de munca efectuată, mai întîi; cositul se plăteşte de fiecare dată 
în bani, ca şi săpatul viilor. Gospodăria ţăranului de la munte nu avea 
nevoie de cantităţi suplimentare de fin, pe care să-l procure de la cîmpie; 
avea suficient în propria lui zonă. Avea însă nevoie de grîu şi porumb, 
produse în permanenţă deficitare, de aceea seceratul şi treieratul griului, 
culesul porumbului, se efectuează în mod obişnuit contra unei cote părţi 
din producţie. Mărimea deficitului de produse agricole condiţionează şi 
orientarea spre participarea la diversele munci sezoniere. Nevoia mai 
mare de numerar în condiţiile în care obligaţiile feudale erau răscum
părate în bani determină migrări masive la coasă şi la săpatul viilor în a 
doua jumătate a secolului al XVIII-lea. Creşterea populaţiei într-un ritm 
mult mai intens decît al posibilităţilor de existenţă (al producţiei proprii 
de cereale în primul rînd) va determina o penurie permanentă de cereale 
în satele din jurul Beiuşului, care va trebui compensată cu grînele obţi
nute în cîmpie, prin schiI]lb de produse mai întîi şi pe măsură ce acesta 
se dovedeşte insuficient, este tot mai necesară prezenţa ţăranului beiuş,m 
la muncile agricole din zonele cerealiere. 

5.1. Retribuirea în bani se practică mai cu seamă în regie, în cazul 
angajării pe durată fixă135, cu ziua (mai ales). Am amintit muncile retri
buite de obicei în bani: cositul, săpatul viilor. În unele cazuri erau retri
buite în bani şi alte m,unci sezoniere: săpatul şi culesul porumbului. 
Plata se efectua prin acord individual, pentru fiecare lucrător în parte. 
Există însă şi lucrări luate „cu rupta" (în acord global), plătite în bani, 

13 A. Egyed, Op. cit., p. 300, L. Vajda, op. cit., p. 106. 
64 Arh. St. Oradea, fond Episcopia . .. , dosar 3299, f. 30-31. 
65 Imre Katona, op. cit., p. 240-241. 

https://biblioteca-digitala.ro



15 Participarea la muncile agricole din cîmpie 369 

în acest caz la stabilirea învoielii precizîndu-se o sumă totală, sau lă
sîndu-se nestabilită suma, pentru a fi fixată la începerea lucrului în 
funcţie de cursul „pieţii" forţei de muncă66 • în aceste cazuri intervenea 
în mod curent salarul „în forfait", modalitate capitalistă ce viza asigura
rea unui randament cit mai ridicat al muncii sezoniere din punct de 
vedere al proprietarului67• Contractele de muncă au, aproape în totalitate, 
unul sau mai multe puncte prin care este reglementat „forfait-ul"68 . 

5.2. Retribuirea în natură, prin participarea la rezultatele muncii, 
(,,în simbrie" cum este cunoscută ea la modul general în Transilvania, 
„în pîine" cum o numesc ţăranii din Pădurenii Hunedoarei), comportă şi 
ea mai multe variante: 

5.2.1. Retribuirea în cotă parte (în procente) din producţie, una din 
modalităţile cele mai vechi de plată ale muncii sezoniere. Este aşa-nu
mita muncă în parte, în forma sa clasică de manifestare. A constituit mo
dalitatea de plată obişnuită a secerătorilor în toată Europa, pînă în tim
purile moderne. Proporţii fluctuante, de la 1/8 la l/15 sau chiar 1/18 
sînt cunoscute peste tot69• În zona noastră de referinţă la secerat s-a 
practicat plata „în cruci" sau „în călcîie", similară celei „în clăi" din alte 
zone ale Transilvaniei. Limitele maxime ale variaţiei retribuirii „în cruci" 
sînt cuprinse, după informaţiile noastre, între 1 din 7 şi 1 din 15, cu frec
venţa mai mare a proporţiilor cuprinse între 1/10 şi 1/12. In alte cazuri 
nu crucea ci „maja" (=100 kg) era luată ca unitate de măsură, efectuîn
du-se astfel plata „în măji", după terminarea secerişului. Se excludea 
astfel din capul locului orice discuţie în legătură cu paiele (transport, 
răscumpărarea lor în bani sau griu de către proprietari). La Parhida se 
plătea în măji, în secolul nostru, de obicei, o majă din zece sau o majă 
din 1170• 

Procentul din producţie acordat secerătorilor varia în primul rînd 
în funcţie de: 

- mărimea recoltei: producţiile slabe coborau cota acordată sece
rătorilor; 

- numărul lucrătorilor sezonieri care solicitau lucrarea (concurenţa 
pentru angajarea lucrătorii scădea în mod firesc procentul); 

- starea fizică a recoltei: proporţiile acordate erau mai mari dacă 
griul era căzut; cînd angajările se efectuau în satul gazdei se ieşea la 
,,faţa locului" pentru a se vedea starea recoltei şi numai după aceea se 
trecea la încheierea învoielii; nu aveau această posibilitate lucrătorii se
zonieri angajaţi anterior şi care stabileau la angajare procentul de retri
buire; de multe ori însă unul dintre punctele contractului de secerat sti
pula modificarea cotei de retribuire în cazuri de grindină, furtuni şi alte 
calamnităţi71 ; 

65 Arh. St. Oradea, fond Episcopia . .. , dosar 3299, f. 30-31. 
67 Imre Katona, op. cit., p. 241. 
68 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 3299, f. 1-68. 
19 E. Le Roy Ladurie, op. cit., p. 114. 
70 lnf. Opriş Alexandru, ns. 1941, nr. 173, Parhida (jud. Bihor). 
71 Arh. St. Oradea, Fond Episcopia ... , f. 29-31. 

24 - Anuar „Crisia" 
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- felul culturii: procentele acordate din griu curat erau în mod 
obişnuit mai mici decît cele din griul amestecat; obişnuite erau şi retribu
ţiile mai mari din cerealele de primăvară decît din cele de toamnă72 ; 

- gradul de organizare al muncitorilor agricoli sezonieri: în cadrul 
grevelor de seceriş de la începutul secolului nostru, miile de muncitori 
sezonieri reuşesc, prin acţiuni coordonate, să-şi mărească retribuirea. 

O stabilitate relativă păstrează de-a lungul timpului retribuirea tre
ierătorilor: 1/11-1/15. Un raport din 1839 al unui provizor de pe do
meniul Capitlului romano-catolic, adresat unui inspector capitular, re
ferindu-se la plata treierătorilor aminteşte proporţii de 1/11, 1/12, 1/1373, 

similare celor din secolul trecut (al XVIII-lea) şi asemănătoare celor din 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi din veacul al XX-lea. Procen
tul este în funcţie de toţi factorii amintiţi anterior. Se adaugă însă alţii 
noi, legaţi de tehnica de efectuare a lucrării, de proprietatea mijloacelor 
de treierat, în cazul „călcatului" cu animalele sau cu batoza. De remarcat 
că introducerea mecanizării nu schimbă procentul din cereale acordat 
pentru treierat, primele contracte de treierat cu maşina menţionează de 
obicei 8¾74, atîta doar că cea mai mare parte revenea proprietarului 
de batoză. 

Procentele sînt mai mari în cazul lucrării pămîntului în parte la 
cultivarea porumbului: 1/3 din recoltă, în condiţiile în care muncitorii 
agricoli lucrează exclusiv manual la cules şi 1/2 în cazul în care trans
portă cu utilaje proprii recolta din cîmp acasă la proprietar. 

In ultimele faze ale desfăşurării fenomenului partea din recoltă ce 
revenea lucrătorilor se referă exclusiv la boabe sau ştiuleţi (în cazul 
porumbului), paiele sau cocenii rămînînd întotdeauna proprietarului în 
schimbul treieratului. In perioade anteriare, documentele scot în evi
denţă situaţii în care ţăranii primeau şi paiele, pe care le lăsau proprie
tarului în schimbul unei sume de bani sau a unei cantităţi de cereale. 

5.2.2. Retribuirea printr-o cantitate fixă de cereale la unitatea de 
suprafaţă, indiferent de producţia obţinută. Tocmeala se făcea exclusiv 
„la holdă", în funcţie de aprecierea din ochi a recoltei. Este 2.şa-numita 
tocmeală „pe măji", ,,pe viei" sau pe „brădii"; o majă la o holdă (aprox. 
50 arii) la Cefa75, 6 brădii la Batăr76• 

:5.2.3. Retribuirea în regie printr-o cantitate fixă de cereale la zi, 
indiferent de suprafaţa lucrată şi producţia obţinută. Şi în acest caz 
învoiala se numea „pe viei" sau „pe brădii". Cu timpul s-au stabilizat 
nişte preţuri pentru ziua de seceră: o vică (două brădii) pentru cosaşi şi 
legăfori şi o brădie pentru fiecare din cei doi mănuncheri77 • O variantă 
a acestei modalităţi de retribuire este plata „în cioci" (ştiuleţi) la culesul 
porumbului: 100 cioci la zi la Parhida78• 

72 Ibidem, f. 1-2, 11-12, 34-35, 41-42. 
73 Arh. St. Oradea, fond Capitlul Episcopiei romano-catolice de Oradea. Actele 

şedinţelor economice, 1839, fascicula V, nr. 880, f. I. 
74 Arh. St. Oradea, fond Episcopia . .. , dosar 3299, f. 23, 25. 
75 Inf. Bocşan Gheorghe, ns. 1915, nr. 244, Cefa (jud. Bihor). 
76 Inf. Borza Gheorghe, Batăr. 
77 Informatori: Vicaş Teodor, Batăr; Frenţ Maria, Talpoş. 
78 Informator: Opriş Alexandru, Parhida. 
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Toate aceste modalităţi de retribuire, legate de recoltatul grîului, de 
sapa viilor sau de cosit sînt completate în general cu asigurarea de căt1;e 
stăpîn a hranei în primul rînd, dar şi a dormitului pentru durata muncii 
respective. Asigurarea mîncării lucrătorilor sezonieri se constituie ca o 
obligaţie a stăpînului şi în alte regiuni ale Europei, motivată de imposibi
litatea lucrătorilor, aflaţi în număr mare şi departe de casă, de a şi-o 
procura singurF9

• Nu beneficiau de mîncare cei care lucrau pămînt în 
parte pentru cultura porumbului. 

Hrana primită zilnic de către lucrătorii agricoli sezonieri consta în 
principal, în pîine, slănină, pălincă, brînză, sare, în unele cazuri, mai 
tîrzii, şi mîncare caldă la prînz. În alte cazuri primeau săptămînal ali
mente pentru preparat, mai ales pe marile moşii, care erau gătite de 
bucătari aleşi din fiecare echipă. Celor amintite mai sus li se adăugau 
în această situaţie: griu sau făina de griu şi de porumb, oţet, ceapă, ardei, 
fasole, uneori carne. Lucrătorii viticoli primeau în mod tradiţional, zil
nic, o cantitate de vin. De foarte multe ori alimentaţia nu era dintre 
cele mai adecvate eforturilor colosale ce trebuiau depuse zi de zi. Între 
revendicările cerute de lucrătorii aflaţi în greve de seceriş apare des şi 
îmbunătăţirea alimentaţiei. 

Locurile de dormit variau după munca efectuată, după perioada anu
lui, după vreme. De obicei dormeau acasă la gazdă, în şuri, şoproane, 
podurile grajdurilor, în locurile special amenajate de la fermele marilor 
stăpîni de pămînt. Dacă vremea era bună la seceră, dormeau adesea în 
cîmp, sub_ cerul liber sau, în colibe improvizate, în cazurile în care dru
mul pînă acasă la gazdă era lung. Frecvent dormeau în cîmp la culesul 
porumbului, învoielile nu cuprindeau la această lucrare şi obligaţia stă
pînului de a asigura lucrătorilor sezonieri loc de dormit. În aceste situaţii 
îşi amenajau coliba mai trainic ţinînd cont şi de perioada anului în care 
se desfăşoară această muncă: septembrie-octombrie, cînd nopţile erau 
reci. Se mai dormea adesea şi în stradă, înainte de angajare. 

Se constată o retribuire diferenţiată pe sexe, iaraş1 o caracteristică 
generală a economiei tradiţionale europene; secole de-a rîndul raportul 
dintre retribuirea celor două sexe a fost de 1/2 salarul femeilor din cel 
al bărbaţilor80 . Şi în zona noastră retribuirea reprezentanţilor celor două 
sexe în cadrul echipelor mixte era diferenţiată, după munca efectuată, 
mai bine zis după categoriile în care erau încadrate diversele munci: 
bărbaţii executau munci fundamentale, considerate de clasa I, femeile 
şi fetele participînd la munci de clasa a II-a81 . În cadrul plăţii „în viei" 
sau „în brădii" membrii echipei de cinci persoane instituită la secerat 
formată din 2 cosaşi (bărbaţi), 2 mănuncheri (femei) şi 1 legător (bărbat) 
erau retribuiţi diferenţiat, după cum s-a putut constata mai sus: două 
brădii la zi cosaşii şi legătorul şi doar o brădie la zi mănunchierii. În 
cadrul retribuirii în bani, cu ziua, raportul creşte în perioada dintre 

24• 

79 Fernand Braudel, Jocurile ... , I, p. 350. 
80 E. Le Roy Ladurie, op. cit., p. 126. 
81 Imre Katona, op. cit., p. 241. 
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cele două războaie mondiale de la 0,50% la 0,75% salarul femeii din cel 
al bărbatului82 • 

Pe de altă parte se constată o retribuire discrimatorie între forţa de 
muncă sezonieră locală şi cea străină. Am văzut că în unele părţi ale 
Cîmpiei Crişurilor pentru primirea unui pogon spre secerat localnicii 
efectuau două zile de muncă gratuită iar străinii 883• La Parhida, local
nicii tocmiţi „pe măji" primeau una din zece, faţă de străini care pri
meau doar 1 din 1184 • Aceeasi discriminare am consemnat-o la Cefa85 si 
în alte localităţi de cîmpie. · · 

In general retribuirea se făcea la terminarea lucrării„ nu erau însă 
rare cazurile în care se primeau avansuri la încheierea contractelor. Unele 
dintre ele erau în contul viitoarei recolte, mai bine zis în contul viitoarei 
retribuiri a muncii angajate (ţăranii din Poieni de Jos primeau fiecare 
cîte 5 florini la încheierea contractului în 1873, sumă ce urma a fi scă
zută din retribuţia totală86). Alteori acordarea împrumutului era .condi
ţionat de executarea altor munci. 

6. Deplasarea. Mijloace de transport 
6.1. Deplasarea în dublu sens, spre cîmpie şi spre casă comportă şi 

ea unele particularităţi. Atîta timp cît s-au menţinut, relaţiile feudale 
au tins să limiteze aceste deplasări la întinderea domeniului căruia îi 
aparţin ţăranii. Sînt necesare privilegii regale pentru a împiedica acest 
lucru, de tipul celui din 1456 dat în favoarea locuitorilor zonei Beiuşului, 
prin care li se permitea libera trecere prin comitate în scopul procurării 
celor necesare traiului87 • Faptul că marile domenii din zona noastră de 
referinţă au înglobat sate de munte alături de cele din cîmpie a înlesnit 
de la început această deplasare. In cazul ţăranilor din zona Beiuşului 
deplasarea era uşurată, după cum am mai arătat, de faptul că zona agri
colă necesară pentru completarea deficitului de cereale se află în ime
diata ei apropiere, distanţele de parcurs fiind relativ scurte, în compa
raţie cu alte zone din ţară sau din alte regiuni ale Europei. 

Lucrătorii sezonieri plecau de acasă pregătiţi pentru lucru. Mai întîi 
constituiţi în echipe de lucru, în funcţie de munca pentru care se depla
sau. Pentru secerat, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, echipa 
era formată din cîte „o pereche", de fapt trei persoane: un cosaş, un le
gător - bărbaţi, singurii menţionaţi în cadrul „perechii", şi mănuncherul, 
femeie, considerată ca auxiliar89, pentru ca mai tîrziu să se generalizeze 
echipa formată din 5 persoane (2 cosaşi, 2 mănuncheri, 1 legător)89 şi 

82 Informatori: Borza Gheorghe, Batăr; Bocşan Gheorghe, Cefa. 
83 A. Egyed, op. cit., p. 300; L. Vajda, op. cit., p. 128. 
84 Inf. Opriş Alexandru, Parhida. 
85 Inf. Bocşan Gheorghe, Cefa. 
81 Arh. St. Oradea, fond. Episcopia ... , dosar 3299, f. 21-22. 
87 Ioan Puşcaş, Arhiva episcopiei catolice de Oradea. Istoric. Sisteme de arhi

vare. Importanţa documentară (II), în Revista arhivelor, 1980, nr. 1, p. 129. 
88 Arh. St. Oradea, fond Episcopia ... , dosar 3299, f. 1-2, 5-6, 11-12, 16-17 

etc. 
89 Inf. Borza Gheorghe, Batăr; Foaliş Teodor, Talpoş. 
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-mai rar de 3 (1 cosaş, 1 mănuncher, 1 legător)90 • Echipele (,,coasele") -
ne referim exclusiv la seceratul cu coasa, singurul despre care am putut 
obţine informaţii din acest punct de vedere - se constituiau acasă, 
înainte de plecare, după criterii parentale, de vecinătate, sat de origine 
etc.91 (din aceeaşi familie, din familii înrudite, din vecini). Rar se alcă
tuiau şi echipe ad-hoc, mai ales în cazurile în care cele formate acasă se 
descompletau prin îmbolnăvirea unora dintre membrii lor. Nu se con
stituiau echipe la săpatul şi culesul porumbului, unde, de regulă, parti
cipau toate persoanele apte de muncă din casă. Cînd cositul nu era înso
ţit şi de uscatul fînului, era necesară doar prezenţa cosaşului. în cazul 
în care se învoiau şi c·u uscatul, cosaşul era însoţit de alţi membri ai 
familiei care se ocupau de acest lucru. In echipe se lucra şi la treierat. 
La treieratul manual (cu îmblăcii) echipa era necesară şi pentru ritmarea 
mişcărilor, ceea ce contribuia la o mai mare eficienţă a operaţiunii. Pen
tru Cîmpia de Vest treieratul cu îmblăcii este mai greu de reconstituit 
etnografic pentru că s-a desfăşurat pe scară mai redusă, de bază fiind 
călcatul cu animalele, fără să lipsească însă mărturii ale prezentei treie
tătorilor din Munţii Apuseni în această zonă92 • Tot un fel de formaţii 
de lucru constituiau şi treierătorii cu caii: proprietarul de cai, care de 
regulă îi mîna pe arie, persoane care aranjau şi apoi curăţau aria, întor
ceau snopii, separau paiele de boabe prin greblare, vînturau boabele. În 
ceea ce priveşte participarea ţăranilor din zona Beiuşului la echipele de 
20-28 de muncitori care deserveau batozele, prezenţa lor era destul de 
sporadică, de obicei proprietarii de batoză preferînd localnici. 

La majoritatea muncilor sezoniere lucrătorii erau însoţiţi de unelte 
proprii. Participînd cu precădere la muncile manuale deplasau cu ei la 
cîmpie inventar agricol mărunt: cosaşii plecau cu coasa (cu „varga" dacă 
mergeau la secerat) pe umăr de al cărui picior era agăţată straiţa cu 
accesoriile (ciocanul şi nicovala pentru bătut coasa, tocul şi cutea pentru 
ascuţit). De cealaltă parte duceau stariţa cu merinde suficientă pînă la 
angajare, cu baiera trecută în bandulieră peste piept; femeile duceau cu 
ele secerile pe care le purtau înfăşurate în cîrpe sau fixate într-un fel 
de teacă de lemn pe umărul sau pe mînă stîngă; unele sate au înlocuit 
secera la adunatul în mănunţi cu nişte cîrlige de lemn numite „cîrlige 
de polonit" ce prezentau avantajul unei cozi mai lungi, deci a unei poziţii 
mai comode de lucru şi totodată erau mai uşor de transportat, eliminînd 
riscurile tăişului. Aveau şi ele traistele pentru mîncare pe care le duceau 
de obicei în spate, cu baiera trecută după gît. Pentru prăşit sapele luau 
locul acestor unelte, iar la făcutul fînului duceau cu ei furcile şi greblele 
necesare93• 

De fapt, peste tot în Europa, muncitorii sezonieri foloseau uneltele 
proprii, pe care le afişau cu un fel de mîndrie a competenţei lor profe-

90 Inf. Jurjuţ Valer, ns. 1910, nr. 41, Ardelean Teodor, ns. 1920, nr. 27 Calea 
Mare, (jud. Bihor). 

ui Imre Katona, op. cit., p. 241. 
92 Ioan Martin, op. cit., p. 220. 
93 lnf. Magda Nicolae, ns. 1911, nr. 258, Budureasa; Bortiş Crăciun, ns. 1904, 

nr. 23, Cimp (jud. Bihor); Groza Ioan, ns. 1890, nr. 47, Criştiorul de Sus (jud. Bihor). 
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sionale. Ţăranii albanezi care mergeau la seceră în cîmpiile Traciei sau 
pe platoul Anatoliei erau însoţiţi de secara de o formă specială, întinsă 
(lajlek), atîrnînd pe umărul stîng şi de o piesă de lemn pentru protejarea 
degetelor (pallamar) atîrnînd de o curea94 ; muntenii francezi îşi etalau 
şi ei pe umărul stîng secerile protejate de o tijă de lemn aplicată pe 
tăiş, de care erau prinse două piese de lemn pentru apărarea degetelor95 • 

Constatăm astfel perpetuarea unei tradiţii feudale, conform căreia 
lucrările din cadrul obligaţiilor în muncă se executau exclusiv cu uneltele 
ţăranului, dovadă a slabei înzestrări cu inventar agricol a gospodăriei 
senioriale. Dezvoltarea capitalistă a agriculturii a însemnat dotarea marii 
proprietăţi funciare cu un instrumentar de bază mai perfecţionat sau cu 
maşini, nepunîndu-se accent pe inventarul mărunt. 

6.2. Mijloace de transport 
6.2.1. Pentru transportul oamenilor spre zona de cîmpie şi spre casă, 

s-au utilizat: 
6.2.1.1. Mersul pe jos a rămas principala modalitate de deplasare 

pentru satele din zona Beiuşului, chiar după apariţia căilor ferate. În 
perioada dintre cele două războaie mondiale era obişnuit spectacolul ofe
rit de sute de ţărani, bărbaţi şi femei, tineri şi mai vîrstnici, care se de
plasau spre vest, prin defileul de la Şoimi, pentru a se revărsa apoi prin 
pîlnia care se deschidea către Tinca spre sud, spre vest şi spre nord.96 Sa
tele din jurul Vaşcăului preferă să treacă peste culmile Munţilor Codru
Moma pe drumuri numite ale „vidicanilor", după numele pe care-l pri
miseră de la locuitori cîmpiei97• Un astfel de drum trecea pe la Cîmf)'
Cîmp-Moţi şi cobora la Moneasa sau Dezna; altul cobora la Hidişel-Ol
ceaf-18. Existau şi drumuri ale „gugulenilor", (locuitorii din satele din ju
rul Beiuşului, numiţi astfel tot de către satele de cîmpie99) peste Codru 
(unul trecea de la Finiş la Moneasa, urmărind cu aproximaţie actualul 
traseu al căii ferate forestiere). 

6.2.1.2. Transportul oamenilor cu căruţa se efectua mai ales în cadrul 
deplasărilor pentru culesul porumbului, în cazul în care atelajul era dat 
de către lucrător. Se mai efectua şi în situaţiile în care drumurile lucră
torilor sezonieri coincideau cu drumurile căruţaşilor care desfăceau mul
tiplele produse meşteşugăreşti ale zonei1°0• 

9' Răzvan Ciucă, Petre Diaconu, O unealtă folosită la secerat: palamarca, în 
Ialomiţa. Studii de istorie agrară a României, Slobozia, 1983, p. 222-223. 

93 Marie! J. Bruhnes Delamarre et Hugues Mary, Techniques de production: 
l'agriculture, Guides ethnologiques, 4/5, 2-e edition, Editions des Musees Nationaux, 
Paris, 1971, p. 35. 

9• Inf. Balint Constantin, Cresuia; Cuc Florica, ns. 1907, nr. 217, Nimăieşti (jud. 
Bihor); Jac Eugen, ns. 1921, nr. 222, Pietroasa (jud. Bihor); Maliţa Ioan, ns. 1905, 
nr. 294, Roşia (jud. Bihor). 

97 Viorel Faur, Barbu Ştefănescu, Un important document despre realităţile 
etno-folclorice bihorene de la sfirşitul secolului al XIX-lea, în Biharea, X, Oradea, 
1982, p. 253. 

98 Inf. Groza Ioan, Criştiorul de Sus; Monea Axente, Caleşti; Todor Nicolae, 
ns. 1911, nr. 4, Cîmp-Moţi (jud. Bihor). 

99 Viorel Faur, Barbu Ştefănescu, op. cit., p. 252; inf. Borza Gheorghe, Batăr; 
Foaliş Teodor, Talpoş. 

100 Inf. Manea Ilie, Manciu Teodor, Budureasa; Balint Constantin, Cresuia. 
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6.2.1.3. Transportul cu trenul, după darea în exploatare a căilor fe
rate Oradea-Vaşcău, Holod-Ciumeghiu, Sîntana-Brad, cînd cel puţin 
anumite tronsoane ale drumurilor puteau fi făcute cu acest mijloc de 
transport. Satele de sub poala Bihariei veneau pe jos pînă la Beiuş sau 
.alte gări de unde luau trenul pînă la Soimi sau Tinca, unde coborau, 
împrăştiindu-se prin sate în căutare de lucru101 ; satele din jurul Vaş
căului treceau muntele, mergînd pe jos pînă la Cermei de unde lua tre
nul spre Cîmpia Aradului sau spre Banat102. La întoarcere drumul era 
reconstituit invers. Întoarcerea de la cîmpie nu coincidea cu transportul 
recoltei de foarte multe ori, mai ales la seceriş; coincidea însă în cazul 
participării la culesul porumbului cu atelaje proprii. În general întoar
-cerea oamenilor preceda transportul retribuţiei acasă; trebuia aşteptat 
să se efectueze mai întîi treieratul sau trebuia revenit cu un mijloc de 
transport în cazul participării la cules numai cu braţele. 

Întoarcerea de la cîmpie putea constitui un motiv de bucurie, după 
-cum scria Miron Pompiliu în 1887: ,,Cînd se întorc, dacă le-a mers bine, 
e o bucurie nespusă în sat; nevestele şi copii le ies înainte, iar ei vin 
cîntînd, de răsună locurile. Cu banii cîştigaţi ei se plătesc de bir şi mai 
scad din cele datorii la chiaburii satului, cari i-au împrumutat cu păpu
~oi ca să poată ieşi din iarnă"103 . Intoarcerea avea alteori însă un gust 
.amar, cînd cîştigurile obţinute nu erau cele scontate. 

6.2. Transportul retribuţiei cunoaşte mai multe forme: 
6.2.1. Transportul cu spatele practicat în situaţiile în care produc

ţiile de cereale fuseseră mici, retribuţia încăpînd în straiţe sau în de
sagi104; ţăranii evitau astfel diminuarea retribuţiei prin plata unui mij
loc de transport. 

6.2.2. Trasportul cu căruţa, cel mai frecvent în acest caz; de obicei 
ţăranii „îşi băgau o cocie" pe care o plăteau în bani sau cu o parte din 
retribuţie (uneori 1/6 din cantitatea transportată) 105 , cocie care de foarte 
multe ori transporta spre zona de cîmpie produse meşteşugăreşti sau 
fructe. Pînă la modernizarea drumurilor şi a generalizării căruţelor fe
recate transportul era dificil, aşa că nu trebuie să surprindă procentele 
mari din cîştig cu care se plăteu căruţaşii. 

6.2.3. Transportul cu trenul, tot mai frecvent incepînd cu a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, dar care trebuia în toate cazurile com
pletat de transportul cu căruţa pînă la gara de îmbarcare şi de la gara de 
debarcare pînă în sat. In multe cazuri contractele de seceriş specifică 
obligaţia stăpînului de a transporta partea secerătorilor pînă la gara cea 
mai apropiată106 . 

101 Inf. Maliţa Ioan, Roşia; Cuc Florica, Nimăieşti. 
102 Inf. Groza Ioan, Criştiorul de Sus; Monea Axente, Coleşti. 
103 Miron Pompiliu, Graiul românesc în Biharea, în Convorbiri literare, XX, 

1887, nr. 12, p. 993-1022, apud Miron Pompiliu, Literatură şi limbă literară, I, Edi
tura pentru literatură, 1967, p. 232. 

10• Inf. Manea Ilie, Budureasa; Maliţa Ioan, Roşia. 
105 Ioan Conea, op. cit., p. 164-165. 
106 Arh. St. Oradea, fond. Episcopia ... , dosar 3299, f. 41--42. 
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7. Implicaţii socio-economice ale participării ţăranilor din zona Be
iuş ului la muncile agricole din Cîmpia de Vest 

Prin durata în timp, prin intensitatea sa deosebită în anumite etape 
istorice, fenomenul ce stă în atenţia noastră s-a repercutat în mod inevi
tabil asupra vieţii de ansamblu a satelor din zona Beiuşului, precum şi 
asupra satelor de cîmpie, contribuind, alături de alte forme ale legăturii 
dintre munte şi şes, la crearea unei unităţi etno-culturale foarte puter
nice, uşor de constatat sub diverse aspecte: de la unitatea lingvistică, 
de cultură materială şi spirituală, pînă la cea demografică şi politică. 

Fenomen social-economic în primul rind, vom insista şi noi asupra 
implicaţiilor sale din această perspectivă. 

7.1. Caracterul conjunctural al fenomenului este conferit în primul 
rînd de fluctuaţia anuală a recoltelor. O recoltă bună necesită, în mod 
firesc, mai multe braţe de muncă pentru secerat şi în consecinţă învoieli 
mai avantajoase lucrătorilor sezonieri; în situaţia inversă o recoltă slabă 
reduce necesarul de forţă de muncă, scade retribuirea. Din această cauză 
muncitorii agricoli sezonieri erau în permanenţă ameninţaţi să nu gă
sească de lucru, erau în permanenţă o masă de „şomeri în rezervă"101 • 

Se adaugă apoi, în foarte multe cazuri, lipsa constatată mai sus a 
unor contracte ferme de angajare prealabilă. 1n majoritatea cazurilor, am 
văzut, ţăranii plecau spre zona de cîmpie la întîmplare (,,unde mi-oi 
găsi"). Pierdeau astfel multe zile cu drumurile depărtîndu-se tot mai 
mult de zona iniţială. Peste tot trebuiau să facă faţă concurenţei forţei 
de muncă locală sau celei venite din alte regiuni, nevoiţi să lase adesea 
din preţ pentru a nu se întoarce acasă cu mîna goală. Adesea greutăţile 
unei ierni prea lungi, ale epuizării rapide a unui stoc redus de cereale, 
în cazul unor recolte reduse în anul precedent, aduc panica în „perioada 
de sudură". Spectrul foamei determină acele angajamente pe bază de 
împrumut (,,în capăr"), în procente mult mai scăzute ca de obicei. Un 
fel de barometru al acestei perioade de sudură era „tîrgul sluguţelor" 
de la Beiuş. În ziua de Sînjorz, veneau la Beiuş proprietari din zona de 
cîmpie, din Banat şi pînă la nord de Oradea, cunoscută fiind ieftinătatea 
forţei de muncă din această zonă. Sugestiv este faptul că locuitorii sa
telor de pe Dealurile Tăşadului îşi dădeau ei înşişi copiii slugi „pă Ba
nat" şi îşi angajau la rîndul lor slugi din părţile Beiuşului1°8 • Nu erau 
rari anii cînd pe podul amintit se putea asista la episoade dramatice. 
Dimineaţa devreme se prezentau la părinţi cu copii de anumite vîrste şi le 
etalau calităţile în faţa celor doritori să-i angajeze. In situaţii defavo
rabile, vremuri de foamete, nu numai că nu puteau pretinde plata îndrep
tăţită pentru munca depusă timp de mai multe luni, ci ofereau ei cîte 
ceva pentru a scăpa de 1, 2 sau mai multe guri de hrănit. Şi ce puteau 
oferi? Bani cînd aveau, situaţii cu totul rare, mai frecvent ofereau zile 
de lucru gratuite sau cu plată mică la muncile agricole, văzîndu-şi astfel 
diminuat cu anticipaţie cîştigul verii1119• 

107 Imre Katona, op. cit., 240. 
108 Inf. Jurjuţ Valer, Ardelean Teodor, Calea Mare. 
109 Inf. Groza Ioan, Criştiorul de Sus; Manea Ilie, Budureasa. 
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Ajunşi în zonele de cîmpie aveau de multe ori în faţă imaginea unei 
recolte slabe. Cota din recoltă dată pentru secerat în parte era mică. 
Dar, chiar în aceşti ani lipsa de cereale sporea numărul celor care-şi 
încercau norocul în cîmpie. Oferta mare de braţe de muncă alăturată 
cererii scăzute aveau, în mod firesc, drept rezultat o scădere conside
rabilă a retribuţiei. 

De multe ori, chiar dacă recolta era bună vremea defavorabilă (ploi 
prelungite) împiedica lucrul. Zile întregi, uneori chiar săptămîni, stă
teau, ceea ce echivala de fapt cu un şomaj, pentru că în zilele în care 
nu lucrau nu erau plătiţi, nu primeau nici măcar mîncare. 

Se mai adaugă anii cînd nu erau posibile deplasările în cîmpie: ani 
de războaie, de molime (cînd se instituia carantina sanitară), care creau, 
pe lîngă obstacolul scăderii producţiei şi piedicii legate de nesiguranţa 
deplasării. Analizînd registrele de dijmă ale satelor aparţinînd episcopiei 
romano-catolice din perioada războaielor turco-austriece, de la finele se
colului al XVII-lea, care au dus la integrarea Transilvaniei între grani
ţele Imperiului Habsburgic, se constată mai întîi o diminuare conside
rabilă a producţiei, peste greutăţile războiului suprapunîndu-se calamităţi 
naturale. Astfel în 1686 şi 1687 producţia pe suprafeţele cultivate - ele 
însele reduse - este diminuată de grindină. Grînele sînt slabe, se cosesc 
în cea mai mare parte, nu se seceră. Productivitatea la unitatea de supra
faţă scade considerabil: crucea nu mai dă 3/4 cîble, cum se obţinea în 
anii normali, ci doar 2/4. Registrele nu consemnează secerători, produc
ţiile scăzute putînd fi recoltate cu forţe de muncă familială sau prin 
in1rajUitorare110 . Locuitorii nu-şi puteau permite să facă părtaşi şi pe 
alţii la recolta lor redusă. Urmează trei ani în care producţia creşte uşor. 
În registrul de dijmă din 1688 apar iarăşi banii secerişului, iar în 1689 
şi 1690 apar consemnaţi numeric secerătorii. Numărul lor este mic, incom
parabil mai mic decît cu un secol în urmă, de pildă111 • Următoarele date 
mai complete le avem din anii 1692 şi 1694, cînd atacuri masive de lă
custe distrug recoltele pe ansamblul satelor din bazinul Crişului Repede, 
de pe Crasna, Barcău şi Er. Grînele sînt cosite, semn al unei producti
vităţi slabe. Mu~te sate sînt în imposibilitatea de a da dijmă: în anl:il 
1694 Vaida refuză să primească dijmuitorii, necesitînd intervenţia „bra
ţului armat" 112. Situaţia devine şi mai grea în anul următor, recoltele 
fiind compromise din cauza frigului care persistă în tot timpul primăverii 
~i al verii, calamitate şi mai puternică pentru că afectează şi viile. Re
fuză să plătească dijmă: Vaida, din nou, Nădar, Diosig113 . Dramatismul 
situaţiei se amplifică în anul următor: în districteleBeiuşului şi Pomezău 
nu mai puţin de 33 de sate nu au cereale114 . Pe multe dintre acestea le 
consemnează în anul următor dijmuitorii ca fiind părăsite. Neavînd pro
ducţii proprii, neputînd să-şi procure hrana din cîmpie, afectată şi ea 

110 Arh. St. Oradea, fond. Episcopia ... , dosar 2612, f. 1--44; dosar 2618, 
f. 58~104. 

111 Ibidem, dosar 2603, f. 143-173. 
112 Ibidem, dosar 2605, 1. 1-16, dosar 2618, f. 281-305. 
113 Ibidem, f. 313-389. 
114 Ibidem, dosar 2606, f. 30. 
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de calamităţile naturale şi de războaie, satele se pustiesc, locuitorii tre
cînd temporar în interiorul Transilvaniei. Satele rămase apelează la cul
turile de siguranţă, răspîndite şi în următorii doi ani, mai buni, mai cu 
seamă cea consemnată în documente sub denumirea de pabulo, orz ames
tecat cu ovăz115 • Şi tot în aceşti ani şi în anii imediat următori pătrunde 
şi se răspîndeşte masiv porumbul, consemnat ca atare de către primele 
conscrieri de care dispunem pentru veacul următor116 . In toţi aceşti ani 
cu recolte slabe nu avem indicii despre folosirea secerătorilor. Numărul 
lor, consemnat de registrele de dijmă va depăşi abia spre sfîrşitul dece
niului 4 al secolului al XVIII-iea numărul celor consemnaţi pentru sfîr
şitul secolului al XVI-iea. 

Aşadar, cîştigurile obţinute la cîmpie, chiar dacă erau uneori consi
derabile şi au constituit principala alternativă oferită creşterii demogra
fice, nu sînt sigure, nu sînt garantate. Lucrătorii sezonieri erau prea mult 
la discreţia vremii şi la discreţia „gazdelor". Nevoiţi să-şi vîndă forţa de 
muncă au de suportat de la început handicapul oricărui om lipsit de 
mijloacele de producţie, situaţie care-i pune în mod automat la discreţia 
posesorilor de astfel de mijloace, nevoiţi să accepte condiţii aspre, uneori 
umilitoare. 

Astfel, nu sînt de loc surprinzătoare permanentele convulsii cu ca
racter revendicativ de care este cuprinsă în permanenţă masa de zeci de 
mii de muncitori agricoli sezonieri în ultimul deceniu al secolului al 
XIX-iea şi în primul deceniu al secolului al XX-lea, formele organizate 
de luptă, sub influenţa mişcării socialiste, între care amploarea cea mai 
mare au avut-o grevele de seceriş, transformate în unele cazuri în adevă
rate răscoale117 • Ele constau în încetarea seceratului în perioadele cele 
mai critice, în care orice oră întîrziere însemna importante pierderi de 
producţie, pînă la satisfacerea unor revendicări cum ar fi: ridicarea pro
centului acordat în cazul muncii în parte, renunţarea la zilele de muncă 
gratuite la angajare, îmbunătăţirea alimentaţiei, compensaţii pentru zilele 
în care nu se putea lucra din cauza ploilor etc. Primele greve cu carac
ter de masă au avut loc în vestul României în anul 1897, cuprinzînd ju
deţele Bihor, Arad, Timiş şi Torontal. Pentru Bihor importante sînt, prin 
amploarea lor, grevele din 1903 şi 1906. Sînt puternice mai ales în anii 
cu producţii mici, cu griul căzut din cauza ploilor sau a grindinei118 . 

7 .2. Implicaţii de ordin tehnic. Am insistat în prima parte a studiului 
asupra consecinţelor amplificării participării ţăranilor beiuşeni la mun
cile agricole din cîmpie asupra agriculturii proprii. Atraşi de randamen
tele superioare, obţinute prin eforturi mai mici, ţăranii din zona Beiuşului 
vor dovedi din ce în ce mai mult agricultori la cîmpie în dauna agricul-

115 Ibidem, f. 135-140. 
116 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 108, f. 1-65. 
117 Ştefan Pascu, Constantin G. Giurescu, Iosif Kovacs, Uneie aspecte aLe pro

biemei agrare în monarhia austro-ungară La începutuL secoiuLui ai XX-iea (1900-
1918), în Destrămarea monarhiei austro-ungare (1900-1918), Editura Academiei Re
publicii Populare Române, Bucureşti, 1964, p. 82-83. 

118 A. Egyed, op. cit., p. 299-308. 
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turii din propria zonă. Neputînd fi în momentele oportune şi acasă şi la 
cîmpie, ţăranul beiuşan va sacrifica propria agricultură în favoarea celei 
de la şes. Tot mai multe terenuri, mai ales cele cu o productivitate redusă 
vor ieşi din circuitul agricol, fapt care lipsea gospodăria ţăranului beiu
şan de aceea producţie de siguranţă, caracter pe care l-a avut producţia 
proprie şi care îşi dovedea importanţa în situaţiile limită. Renunţarea la 
cultivarea terenurilor proprii este un proces ce tinde să asimileze din ce 
în ce mai mult pe lucrătorii agricoli din zona Beiuşului - în cea mai 
mare parte mici proprietari - masei proletariatului agricol. 

Din punctul de vedere al dezvoltării tehnicilor de cultură, partici
parea ţăranilor beiuşeni la muncile agricole din Cîmpia Tisei are şi un 
incontestabil rol pozitiv. Mai deschisă noutăţilor de ordin tehnic, zona 
de şes, cu predominarea marii proprietăţi, a pornit mai devreme pe dru
mul dezvoltării capitaliste a .agriculturii, a adoptat mai timpuriu ele
mente ale tehnicii moderne: asolamente raţionale, unelte perfecţionate, 
maşini. Prezenţi în masă, ani în şir, la muncile agricole din cîmpie, ţă
ranii beiuşeni au intrat repede în contact cu aceste noutăţi tehnice, au 
avut posibilitatea să le aprecieze eficienţa. De aici s-a răspîndit în a 
doua jumătate a secolului al XIX-iea cultura leguminoaselor pentru 
nutreţ, trifoiul şi lucerna, cu rol deosebit în ameliorarea sistemelor de 
cultură. De la sistemele care se generalizaseră în multe părţi (grîu-po
rumb sau porumb-porumb), deosebit de dăunătoare deoarece împiedicau 
refacerea fertilităţii solului, epuizîndu-1 repede, în lipsa unei gunoiri adec
vate şi necesitînd ani mulţi de moină pentru refacere, se ajungea la aso
lamentul: grîu su trifoi în cultură ascunsă (unul sau doi ani) - trifoi -
porumb, cu randamente superioare; aceasta fără a mai pune la socoteală 
aportul pe care aceste culturi îl aduc la îmbunătăţirea furajării anima
lelor. Tot la cîmpie au cunoscut utilitatea semănatului pe rînduri şi a 
plugului de prăşit, pe care l-au introdus în propria zonă, fiind curînd 
confecţionat aici cu concursul satelor cu tradiţii în fierărit. Din cîmpie 
au fost cumpărate cele dintîi maşini agricole, batozele cu abur119. Ele
mentele tehnicii moderne au fost însă introduse cu destulă timiditate, pe 
căi sinuoase, cu multe convulsiuni şi în mod selectiv. În calea lor s-au 
interpus multe obstacole, unele foarte greu de depăşit, adevărate pra
guri tehnice, unele legate de condiţiile fizico-geografice ale zonei, altele 
în legătură cu situaţia demografică locală; contrastul mare dintre nu
mărul populaţiei şi suma posibilităţilor de asigurare a existenţei. Densi
tatea mare a populaţiei devine o necesitate, mîna de lucru abundentă 
esţe chemată să aducă venituri suplimentare din afara zonei, condiţie a 
menţinerii unui echilibru economic. Natalitatea sporită are rolul de a 
asigura forţa de muncă excedentară dar o zonă care nu poate oferi de 
lucru populaţiei sale acceptă greu noutăţi tehnice. Situaţia economică, 
densitatea mare a populaţiei crează un nivel de existenţă adesea la li
mita foamei1 20 . Ţăranii aflaţi într-o asemenea situaţie îşi pun foarte puţin 
sau de loc problema revoluţionării tehnicilor de cultură, lucru ce presu-

119 Barbu Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole în Bihor, 
în Analele Banatului, seria etnografie, vol. I, Timişoara, 198 , p. 277-278. 

12° Fet'nand Braudel, Jocurile ... , vol. I, p. 304. 
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pune investiţii de capital, de timp, de forţă de muncă, aceeaşi forţă de 
muncă solicitată să lucreze fără răgaz pentru a asigura viaţa de ·pe un 
an pe altul, o existenţă aflată într-un „echilibru marginal". Un agronom 
era izbit în perioada dintre cele războaie mondiale de lipsa de receptivi
tate a locuitorilor Munţilor Apuseni, aflaţi în permanente peregrinări 
prin ţară, faţă de noutăţile de ordin tehnic ce apăruseră în agricultura 
multor regiuni121 • De aceea au fost introduse mai întîi acele elemente noi 
de cultură care nu necesitau adaptări· tehnice şi eforturi financiare prea 
ridicate: cultura intercalată a trifoiului, şiruitorul, unealta pentru trasat 
rîndurile de cuiburi, uşor de confecţionat în gospodărie proprie, plugul 
de sapă, ale cărui părţi lucrătoare au fost asimilate de fierarii zonei; 
maşinile de treierat, mai scumpe, au dat naştere la adevărate trusturi 
de cumpărare şi exploatare, cum este „consorţiu" semnalat de către 
Moise Popoviciu, format din locuitori din Sighiştel, Cîmpani de Jos şi 
Cîmpani de Sus, care în anul 1913 îşi procura o batoză cu abur122• 

Tot în contextul de faţă trebuie remarcat rolul acestor deplasări la 
impunerea şi perpetuarea, pe lungi perioade de timp, a unui anumit in
strumentar agricol, comun zonei Beiuşului şi celei de cîmpie, în mare 
parte confecţionat şi desfăcut de meşterii specializaţi ai Ţării Beiuşului. 
Faptul că lucrătorii sezonieri erau însoţiţi, în deplasările lor, de propriile 
instrumente de lucru a dus la difuzarea lui în cîmpie: sapele, secerile, 
coasele, fiarele de plug sau chiar plugurile întregi confecţionate la Vaşcău 
sau la Vărzari şi ale căror modele fuseseră aduse din cîmpie (copiate de 
multe ori după plugurile de fabrică) se întorc adesea la şes, cumpărate 
de ţăranii de aici. Nu mai discutăm despre uneltele de lemn (furci, gre
ble, lopeţi de vînturat etc.), care adesea erau aduse de către lucrătorii 
sezonieri spre vînzare la începutul sezonului de recoltat. Uneori, în in
tervalele scurte dintre două munci agricole, ce nu permitau deplasarea 
în propriile sate, ţăranii beiuşeni, mulţi dintre ei meşteri iscusiţi, confec
ţionau pe loc aceste unelte, la solicitarea localnicilor123 . Mai multe ase
menea obiecte meşteşugăreşti erau aduse şi desfăcute cu ocazia venirii 
căruţelor pentru transportul recoltei, mai ales cele de sezon, cum erau 
hambarele (,,lădoaiele") pentru depozitarea cerealelor. Tot acum sondau 
lipsa altor produse meşteşugăreşti sau a fructelor, cu care reveneau în 
satele respective după încheierea sezonului agricol124 • 

Desigur, implicaţiile participării ţăranilor din zona Beiuşului la mun
cile agricole din Cîmpia de Vest asupra propriei vieţi sînt mult mai am
ple, depăşind domeniul strict al tehnicilor de cultură. Rămînînd în dome
niul agriculturii, observăm că treptat gospodăria ţăranului beiuşan se 
orientează spre producerea în regie proprie a acelor cereale pe care nu 
le pot procura sau le procură în cantităţi insuficiente din cîmpie. Astfel 

121 Ion Luca Ciomac şi Valeriu Popa-Necşa, op. cit., p. 128. 
122 Moise Popoviciu, Meseriaşi şi neguţători români din cercul Vaşcău.lui, în 

Transilvania, 1914, nr. 10-12, p. 480. 
123 Inf. Groza Ioan, Criştiorul de Sus, Balint Constantin, Cresuia. 
124 Inf. Bîtea Traian, ns. 1909, nr. 24, Saca (jud. Bihor); Mihoc Teodor, ns. 1930, 

nr. 30, Sălişte de Beiuş (jud. Bihor). 
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agricultura din zona proprie tinde să devină complementară celei din zona 
de cîmpie. · 

Ritmarea extraordinară a vieţii satelor beiuşene, prin participarea 
la muncile sezoniere, agricole şi neagricole, permanenta pendulare între 
propria zonă şi zona unde căutau de lucru, a necesitat mari eforturi din 
partea locuitorilor zonei Beiuşului, aflaţi mult timp în afara satelor proprii. 
Totuşi tentaţia de a-şi părăsi satele pentru a se aşeza în zona de cîmpie 
a fost în permanenţă foarte scăzută. Desigur, rezervor demografic 
de primă mărime, Ţara Beiuşului a contribuit uneori la popularea 
unor sate de cîmpie, de fiecare dată însă prin colonizări efectuate de 
către stăpînul feudal sau mai tîrziu de către stat în contextul aplicării 
reformei agrare din 1921. Semnificativă este_ însă atitudinea ţăranilor din 
unele sate beiuşene împroprietăriţi la cîmpie, care nu s-au mutat nicio-. 
dată definitiv, cu întreaga familie, pe noile proprietăţi, preferînd să lu
creze doar pămîntul, rezidenţa principală avînd-o tot în satul de ori
gine125. 

Există, după cum am mai arătat, şi alte implicaţii - lingvistice, cul
turale, politice chiar - ale legăturii strînse dintre munte şi şes, ale mun
cilor agricole sezoniere. Ele se află însă în afara minimei noastre com
petenţe. Prezentarea lor ar întregi imaginea unui fenomen complex, de 
lungă durată, deosebit de intens şi care a atras destul de puţin atenţia 
cercetătorilor, comparativ cu alte fenomene specifice zonei, cum ar fi 
specializarea în practicarea unor meşteşuguri şi care n-au avut în viaţa 
comunităţilor beiuşene nici pe departe rolul şi amploarea migraţiilor se
zoniere la muncile agricole. 

LA PARTICIPATION DES PAYSANS DE LA ZONE DE BEIUŞ 
AUX TRAVAUX AGRICOLES DE LA PLAINE (ll) 

(Resume) 

Dans la premiere partie de notre etude on s'est surtout arrete sur les condi
tions d'ordre technique, socio-economique et demographique ayant gouverne le 
developpement du phenomene des migrations saisonnieres des paysans de la zone 
de Beiuş vers les travaux agricoles de la plaine, dans les XVIII-XXe siecles. Dans 
ce qui suit on va insister sur las aspects concrets du deroulement annuel de ce 
phenomene. . 

Ce que nous allons presenter lâ c'est tout d'abord le fruit des recherches sur 
terrain portees en double sens: du Pays de Beiuş vers la plaine, en suivant le 
chemin parcouru par les habitants de la zone - et de la zone qui recevait la main 
d'ceuvre vers la zone d'ou celle-ci provenait. On a fait appel a des documents 
d'archives dont l'etude, bien que incomplete, offre d'importants points de repere, 
dans le temps, sur le deroulement des phases du calendrier agricole saisonnier, 
eclairant, en bonne mesure, les realites consignees par les recherches sur terrain. 

125 Inf. Foghiş Vasile, ns. 1906, nr. 15; Sas Pasc, ns. 1891, nr. 17, Ferice (jud. 
Bihor}. 
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1. La premiere partie de l'etude porte sur la participation des paysans de la 
zone de Beiuş aux travaux agricoles de la plaine en tant gue phenomene de masse, 
caractere gu'il garde durant toute la periode des XVI-XXe siecles pour laguelle 
on a des informations. 

2. On aborde, en ordre, le probleme de l'expansion spatiale du phenomene 
des migrations saisonnieres vers les travaux agricoles de la plaine des paysail6 de 
la zone de Beiuş. Les distances parcourues dependent de plusieurs facteurs parmi 
lesquels: Ies conditions historigues specifigues, le travail gui Ies fait se deplacer, 
l'etat de la recolte, la concurrence, le developpement des moyens de transport. 

3. Les principaux travaux agricoles saisonniers sont ceux d'entretient des 
cultures et surtout la moisson. Une importance particu'.iere ont eu la moisson et le 
battage. La fauche c'etait une affaire difficile gui, exigeait un excedent de main 
d'oeuvre. La recolte du mais etait recemment introduite dans le circuit des travaux 
saisonniers; on la pratiguait parallelement avec le binage. C'etait le travaif saison
nier gui attire, aujourd'hui •ore, des habitants de la zone de Beiuş vers la 
Plaine d'Ouest. Quant aux travaux d'e:i.tretien des cultures, le binage en est le 
plus important: celui du mais et des vignes, surtout. 

4. Reunir et embaucher la main d'oeuvre saisonniere. C'etait la pratique de 
ceux gui, tout seuls, ne pouvaient travai!ler leur terre guand il y avait trop de 
travail: les grands proprietaires surtout, mais souvent ceux moyens et petits, et 
freguemment Ies veuves et Ies vieux. Quant a la structure sociale de la main 
d'ceuvre saisonniere, elle etait formee surtout par Ies pauvres des villages: paysans 
sans terre ou possedant peu de terre, categories gui formaient longtemps la grande 
masse de la population des villages de la zone de Beiuş. On recrutait la main 
d'ceuvre dans: a. le village du paysan, bien avant le travail agrico!e; b. le village 
du proprietaire, ce;a se faisait soit avant soit pendant la recolte. On Ies embau
chait: chez ie proprietaire; dans le village, dans des places connues comme „la 
place" centrale du village, au „jet d'eau", devant l'eglise etc.; c. les foires comme 
dans d'autres parts de !'Europe, des points de recrutement de la main d'oeuvre 
saisonniere. On embauchait des gens aux foires du village surtout mais aussi ă 
cel!es hebdomadaires de Beiuş et meme a celles de la zone de plaine. 

Les conditions d'embauchement etaient etablies par ecrit ou verbalement 
pour Ies laboureurs de Beiuş surtout. 

On Ies embauchait: a la journee; ă la superficie de terre. 
5. On Ies payait en argent ou en natu.re, surtout en nature pour la periode 

dont on parle. 
La paye en argent est pratiquee plutot dans Ies travaux en regie, guand on 

embauchait ă terme fixe. La paye s'effectuait par accord individu.el ou global. 
La paye en natu.re (en „simbrie" comme on l'appelle communement en Tran

sylvanie, .,în pîine", appelee ainsi par Ies habitants de Pădurenii Hunedoarei) com
porte, elle-aussi, maintes variantes: la paye en guote-part de la production - moda
lite de base; la paye par une guantite fixe de cereales par unite de surface; la paye 
par une guantite fixe de cereales par jour. 

On assurait aux travaiEeurs l'hebergement et le couvert, excepte pour Ies 
t~avaux du mais et cultures sarclees. 

Dans la plupart des cas la paye s'effectuait par sexes, des siecles durant, Ies 
femmes ayant la moitie de Ia paye des hommes. 

D'autre part, on remargue une paye discriminatoire entre la main d'oeuvre 
saisonniere loc.ale et celle recrutee. 

6. Le deplacement, en double sens, vers la plaine et vers la maison a, elle
aussi, guelgues particularites. Les travailleurs partaient de chez eux en equipes 
(pour le XXe siecle celle de la moisso:i. comprenait 2 (deux) faucheurs, 2 (deux) 
gerbiers (.,mănuncheri") et I (un) botteleur (.,legător"). 

'Moyens de transport. A pied surtout, guand ii s'agissait d'hommes. On a 
aussi pratigue le chariot et, plus tard, le train. La paye etait transportee de la 
meme maniere: a dos, en chariot et par le train. 

Le phenomene de la migration saisonniere des paysans de la zone de Beiuş 
aux travaux agricoles de la plaine a, eu, naturellement, de larges implications sur 
leurs propres communautes. 
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En analysant ces implications il faut particullierement tenir compte du carac
tere conjucturale du phenomene, etant donne la fluctuation annuelle des recoltes 
surtout. Cette realite mettait les travailleurs saisonniers en etat de „chomeurs en 
reserve". Et cela surtout â cause de la manque des contrats fennes, prealables, en 
mettant Ies travailleurs, loins de leurs maisons, â la discretion des maîtres. Ce 
qu'ils gagnaient, souvent beaucoup, et constituant, â l'echelle de l'histoire, une alter
native serieuse offerte â l'accroissement demographique, n'est ni sit.r, ni garanti. 

Parmi Ies implications d'ordre socio-economique, demographique, culturel 
et meme politique, on va s'arreter sur celles concernant la technique agricole. Dans 
la premiere partie de l'etude on a insiste sur l'amplification de la participation des 
paysans de la zone de Beiuş aux travaux agricoles de la plaine, sur leur propre 
agriculture. Attires par des rendements superieurs, obtenus assez facillement, les 
paysans de la zone de Beiuş deviendront, de plus en plus, agriculteurs de plaine 
au detriment de leur propre agricu:ture. Ils vont sacrifier, petit â petit, leur propre 
agriculture attires par les rendements superieurs obtenus par les efforts intens 
mais courts. 

Du point de vue du developpement des techniques de culture, la participation 
des paysans de la zone de Beiuş aux travaux agricoles de la Plaine d'Ouest a 
incontestablement, un role positif. Plus ouverte aux nouveautes d'ordre technique, 
la zone de plaine a plus tot aborde des elements techniques modernes: assolements, 
outils ameliores, machines. Les paysans de Beiuş ont pu apprecier leur efficacite 
et repandre, dans la deuxieme moitie du XIXe siecle, la culture des legumineux 
pour fourrage, le trefle et la luzerne, ayant un role important dans l'amelioration 
des cultures. C'est toujours en travaillant â la plaine qu'ils ont connu l'utilite des 
semailles en rangees et de la charrue â sarcler. Les premiers machines agricoles, 
les batteuses â vapeur, ont ete introduites. Mais les techniques modernes ont ete 
introduites assez timidement, de maniere selective. 

Il faut aussi remarquer le role de ces deplacements dans la perpetuation, 
longtemps, d'un certain inventaire agricole, le meme dans la zone de Beiuş que 
dans celle de la plaine, usine et vendu par les artisans specialises de la zone de 
Beiuş. 

https://biblioteca-digitala.ro




